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Några Art Distribution-medarbetare under ett möte i det gröna pingsten 1972. Från vänster: Sorla, Leila, Nadia, 
Andrey, Fransiska och Nina. 

ART DISTRIBUTION 
1966 bildades - med konsten som 

grundtanke och med några kända 
diktares verk som inspirationskälla 
- en originell och lekfull samman­
slutning som fick namnet Art Di­
stribution. Den kan betecknas som 
ett kooperativt konstcentrum -
medlemmarna hjälper varandra och 
försöker undvika kommersiella mel­
lanhänder.- A.D. kan också beskri­
vas som "en konst-oas" i storstads­
öknen (adressen är Rindögatan 34, 

Stockholm) -ett rytm- och medita­
tionscentrum och en revolutionär, 
miljöinriktad rörelse. Kanske är A. 
D. också något av ett självförverkli­
gandets brödraskap - dess kärnide 
är människans förverkligande och 
miljöskapande i konstnärlig verk­
samhet. A.D.-medarbetaren Percival 
förklarar: "Alla är vi konstnärer -
d.v.s. skapande människor. Alla ut­
trycker vi oss på ett eller annat 
sätt." 

Konst miljöskapare 
Om konsten som miljöskapare sä­

ger Percival: "Den politiska revolu­
tionen är en sida av saken. Om nu 
verkligheten är politik, så är också 
konst politik men i så fall en helare 
politik, som genom sitt inifrånväxan­
de förnyar de system där skalen ho­
tar att hårdna. Ibland är utbrott 
oundvikliga . . .  I naturen och i kons­
ten finns både en förgörande och 



förnyande kraft. Den naturliga re­
volutionen är söndrande och förgö­
rande men också frigörande: äggska­
let brister och kycklingen kläcks." 

Några A.D.-medarbetare gör föl­
jande sammanfattning: "I allt fler 
länder gör ungdomen uppror, och 
en våg av revoltanda går genom ti­
den. Varför inte kanalisera in revol­
ten i ett miljöskapande som ger ett 
alternativ till det samhälle som man 
i grunden kritiserar? Det är vad som 
sker på sina håll. I London m. fl. stä­
der i England finns t. ex. "Arts 
Lab", centrum för fritt konstnärligt 
skapande. Människor söker sig till 
nya och öppnare samlevnadsformer, 
'communities'; och underground­
pressen blir mer och mer omfattan­
de. Allt detta är uttryck för ett nytt 
tänkande som under de senaste åren 
uppstått som motvikt till ett genom­
kommersialiserat samhälle, där den 
skapande fantasin knappast kan 
växa fritt." 

solkarnevaler 
A.D. har sedan starten haft mån­

ga kulturella verksamheter - men 
en stor del av den yttre verksamhe­
ten "ligger nu i träde" av ekonomis­
ka orsaker. (Att ligga i träde = att 
samla växtkraft.) Man har anordnat 

lyrik- och dramatiksaromankomster 
med uppläsningar ur verk av Samu­
el Beckett, James Joyce, Gunnar 
Ekelöf, Nelly Sachs, Saint-John Per­
se m.fl. - visionära verk presente­
rade i en helhetsmiljö med ljus, ljud, 
doft, bilder, rytmiska rörelser och 
rytminstrument - trummor, flöjter 
- som en öppen lyrisk teater, där 
texterna inspirerat till toner, ryt­
mer och rörelser. A.D. har också 
gett ut böcker och en bokkatalog 
med ett urval av diktverk från olika 
tider, haft konstutställningar, satt 
upp skådespel av bl. a. Nelly Sachs 
och arrangerat dans- och musikkar­
nevaler. I ett par av karnevalerna 
har Klubb Kamelen deltagit. - Den 
första A.D.-karnevalen gick av sta­
peln våren 1968. I fantasifulla, glada 
dräkter - kimonos, beduinkläder, 
mexikanska hattar m. m. - till mu­
sik från flöjter, trummor, tamburi­
ner och kamelklockor dansade på 
stockholmsgatorna ett par hundra 
ungdomar - ett karnevalståg där 
var och en fick "spela sig själv, vara 
sitt eget konstverk". Upptåget kalla­
des en "solkarneval". - Solen har 
hela tiden varit en självklart ledan­
de symbol inom A.D. Solen är ju en 
kraftkälla som ingen kan undvara. 

Om karnevalen 1969: Art Distri­
bution, karnevalens huvudarrangör, 
angav dess grundtema: "FöR-

Första A.D-karnevalen Kristi himmelsfärdsdag 1968. 
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VANDLA DIG SJALV OCH STf\­
DEN TILL ETT NATURLIGT 
KONSTVERK! VIRVLA IN EN NY 
TANKE . . .  PA VÄG MOT EN RE­
NARE, öPPNARE OCH TYSTA· 
RE STAD!" På karnevalsaffischen 
fanns också texter ur Samuel Bec­
ketts och James J oyces verk. Två 
plakat bars i täten. På det ena stod: 
''RÄDDA VINDELÄL VEN! RAD­
DA DET FRIA FLöDET!" 
Konstnären Perci val deltog som 
dansande dervisch och förklarade: 
"Samhället får inte skapas av ett få­
tal privilegierade. Konsten tillhör 
alla. Lever vi inte i ett förmyndar­
aktigt förbiseende av konstnären, av 
konstnären som individ och fri ska­
pande människa? Lever vi inte i en 
föroreningsanstalt, där naturens 
kretsloppsmönster hotas? Därför är 
det nödvändigt att konstnären inom 
alla påtar sig ett större ansvar för 
att helheten ska kunna förbättras. 
- Karnevalen är ett sätt att föra ut 
diktens vision på gatan. Dikt och 
dans har följts åt i alla levande kul­
turer . . . Vem diktar inte? Vem dan­
sar inte? Finns det inte fortfarande 
hopp om liv? . . .  Jag tänker nu inte 
på den gamla stelbenta vinterkultu­
ren. Den kan vi begrava. Jag tänker 
snarare på den nya vår som håller 
på att växa upp." 

Ett citat ur pressen om A.D.:s 

karnevalståg "Var ditt eget konst­
verk", som utgick från Moderna 
Museet i Stockholm 23 maj 1968: 

"Art Distribution är en ideell 
sammanslutning fria internationella 
konstnärer och utgör en mötesplats 
för olika konstarter. Här samlas 
konstnärer - författare, filmare, 
dansare, målare - som inte vill va­
ra slavar i ett kommersialiserat spe­
cialsystem där reklamen och ekono­
miska profitkalkyler bestämmer 
konstens och böckernas innehåll och 
utformande. 

I myllret av karnevalsdeltagare 
slussas vi fram till Gita Sellmann, 
klädd i en medeltidsinspirerad klän­
ning. 

- Vi har blivit fångar i den tek­
nik och den kommersiella apparat 
som vi själva åstadkommit. Nu mås­
te vi som konstnärer och människor 
slå oss fria från det nät som snär­
jer oss, frigöra oss från det dishar­
moniska och omänskliga standard­
jäkt som hotar att kväva oss. Vi mås­
te hitta nya kommunikationsmöjlig­
heter mellan människor, vi måste få 
en ny livsform så att varje människa 
kan finna sig själv, skapa sitt eget 
individuella uttryck i vardagens 
alla aspekter. 

solkarnevalen drog fram i virv­
lande rytmer och till musik från 
exotiska instrument. Man delade ut 
blommor och bigarråer och lockade 
:fram vänliga leenden hos publi­
ken . . .  " 

Lekfullhet 
Inför fenomenet A.D. kommer 

man osökt att tänka på den latinska 
formuleringen "homo ludens", den 
lekande människan, som ett uttryck 
för självförverkligande. Inom A.D. 
ser man livets högsta uttryck i 
konstnärligt, lekfullt - men ändå 
allvarligt - skapande, i ett poetiskt 
och icke-varudeklarerat utgivande 
av den sanna personligheten. A.D. 
påminner en del om s. k. nya tids­
åldersgrupper, vilka bryter med den 
gamla synen på människan och hen­
nes samhälle och vill lansera ett nytt 
sätt att vara människa. A.D. vill an­
ge kurs mot ett nytt samhälle, där 
konstnärligt skapande är en viktig 
del av de självförverkligande män­
niskornas liv. Man vill utvidga med­
vetenheten - men inte med droger 
utan genom ett livsvänligt miljöska­
pande och en konstnärlig insikt. 

Initiativtagare till A.D. är förut­
nämnde Percival. Han kallar sig hel­
hetskonstnär - det betyder att han 
inte har specialiserat sig på ett enda 

•uttrycksmedel. Han är en teater­
människa och en diktare som försö­
'ker kombinera flera konstarter till 
ett budskap. Han är t. ex. dramati­
'ker, poet, essäist, målare, komposi­
'tör, musiker - och han använder 
·många olika instrument, t. ex. kine­
·sisk tempeltrumma, afrikanska 
'trummor, primitiv flöjt från Atlas­
bergen m. m. - Under sin vaga­
'bondtid var Percival hemmahörande 
i t. ex. Sahara och i Indien. Nu är 
han allkonstnär, uppmärksammad 
både i svenska och internationella 
sammanhang. Han har sedan 1966 
gett ut elva böcker: åtta på svenska 
·och tre på engelska. Han kallar dem 
'"böcker som konstverk"; de är kom­
'ponerade som helheter, där han 
själv svarar för ord, formgivning 
och omslag. 

Om sin konstsyn säger Percival: 
"Konstverket upphör aldrig utan 
fortsätter oupphörligen. Därför är 
konstnären inte den ende som är 
med om att skapa verket. Eftersom 
verket inte upphör, fortsätter ska­
pandet och alla deltar. Alla är 
konstnärer. Alla ingår i verket. Det 
finns inget passivt deltagande utan 
endast ett aktivt, därför att det hela 
tiden är frågan om en aktiv insats 
från den som har att göra med 
konstverket, som naturligtvis är ett 
uttryck för det liv som finns inom 
var och en och samtidigt runt om. 
De som tar del av verket, fortsätter 
att skapa vidare i och med att de 
deltar som förmedlare, som läsare, 
som givare, som mottagare o. s. v. 
På så sätt får allt sin självklara me­
ning, sin självklara följd. För vad 
är konst annat än liv och ett uttryck 
för liv - liv som alla deltar i och 
alla har i sig?!" 

A. D. tar verksam del i miljövå­
gen . . . Så här annonserade man den 
bokboutique man hade under hös­
ten 1970. (Hösten 1972 inleddes ett 
nytt bok-boutique-experiment.) 

"Gynna inte systemet! Gynna inte 
tobaksmonopolett Koppla inte av! 
KOPPLA PA MED EN BOK SOM 
TAL ATT LASAS OM! Förvandla 
ditt hem till ett tempel! Bidra till en 
renare luft! Höj vibrationerna! Skaf­
fa konsthantverk! Ät giftfritt odlade 
grönsaker! Bana väg för en ny tek­
nik! Bort med bensinbilar från in­
nerstad och bostadskvarter! LÄS 
DIKTARNAS ORD! - DIKTEN, 
KONSTEN, VISIONEN I SAM­
HÄLLSREVOLUTIONEN! Var 
med om att skapa ett nytt samhälle. 
Här och nu! KOM TILL ART DIS­
TRIBUTIONS LILLA BOUTIQUE! 
VI HAR ETT URVAL BöCKER: 
GAMLA URKUNDER OCH NY-

UTGIVEN LITTERATUR. Vi har 
också konsthantverk, målningar, 
tryck m.m." 

Manifestationer 
Några exempel på A.D.:s konst­

närliga manifestationer: 
Januari 1968 - rytmisk seans på 

Alle Mans Katt i Gamla stan. Gun­
nar Ekelöfs, Saint-John Perses och 
Samuel Becketts verk presentera­
des. Trubadurer och protestsångare 
sjöng. Afrikansk musik på trummor 
m.m. Alla deltog. . . rytm, fri rörel­
se . . .  

December 1968 - i Blå Tornet, 
Strindbergshuset, en liten samman­
komst med improviserade diktfram­
föranden och spontan musik av de 
medverkande i samband med ut­
ställning av böcker och målningar. 

Mars 1969 - afrikansk dansafton 
med speciellt inbjuden danstrupp 
från Gambia. Danserna - bl. a. en 
rituell elddans framförd av Thierno 
Ndaiye - presenterades av dans­
etnologen Gita Sellmann. Afrikansk 
kultur och litteratur introducerades. 
Texter av Leopold Sedar Senghor 
och a v andra afrikanska diktare läs­
tes. Så småningom deltog samtliga 
200-300 deltagare i dansen. Plats: 
Jerum. 

Februari 1970 - Joyce-afton på 
J erum "around the open fire". Två 
Joyce-experter medverkade. Ä v­
en James Joyce själv var med ge­
nom en inspelning, där han läser ur 
Anna Livia Plurabelle (den kvinn­
liga huvudrollen i Finnegans W a­
ke) . 

Augusti 1970 - indisk dansafton 
i samarbete med Liljevalchs konst­
hall. Klassisk indisk dans av två 
kända indiska dansöser. Bharatha 
N at y am - de flertusenåriga danser­
na - presenterades även i ord. 

Sin nuvarande verksamhet be­
skriver A.D. så här: "Ateljeverk­
samhet med bl. a. musikinspelning­
ar, radioinspelningar, arbete med 
bokmanuskript, litterära essäer, 
dramatik, målningar m.m. - Y aga­
praktik och yogastudier - en gäs­
tande yogi har undervisat i Patan­
jalis grundläggande yogaverk m.m. 
- Tidvis växelverkan mellan stad 
och land, t. ex. experiment med 
sommar-ashram i Stockholms skär­
gård och på Gotland för att vi så 
småningom skall kunna flytta ut på 
landet och där ägna oss åt atelje­
verksamhet, giftfria odlingar etc. 

Forts på sid 9 
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C. G. Jung om livet hortom döden 
Av Alf Ahlberg 

C. G. Jung 

"Vad jag har att berätta om livet 
efter detta består alltsammans av 
minnen, bilder som jag levt i och 
tankar som jag brottats med. De 
minnena ligger också i viss mening 
till grund för mina verk, ty dessa är 
djupast sett ingenting annat än allt­
jämt upprepade försök att ge ett svar 
på frågan om samspelet mellan det 
som finns på 'denna sidan' och på 
'den andra'." 

Med dessa ord inleder den beröm­
de schweiziske psykologen och 
psykiatern Carl Gustav Jung (1875 
-1961) det kapitel i sin posthumt 
utgivna (även till svenska översat­
ta) · självbiografi, som han kallat 
"Om livet efter döden". Han bestri­
der energiskt att tron på ett sådant 
liv för honom skulle vara någon 
önskedröm, gör heller inte några 
kategoriska påståenden om dess san­
ning men lämnar inte läsaren i okun­
nighet om att han anser tungt vä­
gande skäl tala för sannolikheten av 
att det finns något i vårt psyke, som 
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överlever döden. Han medger, att 
de flesta s. k. "upplysta" nutidsmän­
niskor betraktar tanken som orim­
lig. Men de gör detta endast på 
grund av en fördomsfullhet, som 
förtränger den västerländska män­
niskans andliga horisont och begrän­
sar den till det för förnuft och sin­
nen klart vetbara. "Rationalism och 
doktrinarism är en sjukdom i tiden; 
de utger sig för att veta allt; man 
kommer dock ännu att upptäcka 
mycket, som vi idag från vår in­
skränkta ståndpunkt betecknar som 
omöjligt. Våra begrepp om rum och 
tid har blott approximativ giltighet 
och lämnar därför fältet fritt för re­
lativa och .absoluta avvikelser. Av 
hänsyn till sådana möjligheter lå­
nar jag själens underliga myter ett 
uppmärksamt öra och iakttar skeen­
det som vederfars mig, oberoende 
av huruvida det passar mina teore­
tiska förutsättningar eller inte . . .  
Det överskattade förnuftet har det 
gemensamt med den totalitära sta­
ten, att den enskilde utarmas under 
dess herravälde." 

För att förstå Jungs tankar om ett 
liv bortom döden måste vi, om än 
helt flyktigt, dröja vid den grund­
åskådning om själen till vilken han 
efter mångåriga forskningar och om­
fattande praktik som psykiater nåd­
de fram. 

Det kollektivt omedvetna 
och arketyperna 

Avgörande för Jungs syn på SJa­
len är framför allt hans från Freud 
radikalt avvikande uppfattning om 
det omedvetna och dess roll i vårt 
liv. För Freud var det ett slags själs­
livets "sopnedkast", dit vi förvisar 
allt som vårt jag vägrar att accep­
tera, pinsamma minnen, förbjudna 
önskningar osv. För Jung är det 
omedvetna snarast vad man skulle 
kunna kalla själens skaparhärd. Det 
varnar och vägleder oss i våra dröm­
mar, och ur dess djup stiger intuitio­
ner upp, som lyst mänskligheten på 
dess vanskliga väg. 

Men Jung räknar - i motsats till 
Freud - inte bara med det indivi­
duellt omedvetna utan med ett dju­
pare skikt, det kollektivt omedvet­
na. Vid sina drömanalyser, liksom 
vid ett ingående studium av vitt 
skilda kulturers mytologier och sin-

nessjukas fantasier och VlSlOner, 
fann han, att vissa till antalet be­
gränsade men i oändlighet variera­
de grundmotiv, som inte kan bero 
vare sig på personliga minnen eller 
påverkningar utifrån, ständigt dy­
ker upp. Dessa arketyper är från 
vårt släktes urtid nedärvda dispo­
sitioner. Ur biologisk synpunkt kan 
de förliknas vid djurens medfödda 
(alltså icke inlärda) instinkter. Men 
arketyperna har i motsats till in­
stinkterna hos djuren, som lever 
helt i den skapande naturen, en helt 
annan och till synes motsatt aspekt. 
Genom dem står vi i kontakt med 
en helt annan dimension, som för 
J ung inte är mindre verklig, den 
transcendenta, den andliga. Natur 
och ande är tillvarons båda poler, 
och människan lever i spänningen 
mellan dem. De är motsatser men på 
samma gång komplementära, ty till­
varon är en enhet av motsatser, av 
natur och ande, ljus och mörker, 
dag och natt, gott och ont. Denna 
heraklitiska tanke om en complexio 
oppositorum, motsatsernas enhet, 
som enligt den gamle renässansfilo­
sofen C usanus är "den mur som om­
gärdar paradiset, där Gud bor" -
denna tanke är för J ung så central, 
att han för in den i själva gudsbil­
den. Särskilt kanske i den märkliga 
boken "Svar till J o b" fördjupar han 
sig i spekula tioner, som påminner 
om de gamla mystikernas tal om 
"Guds andra ansikte" eller "vad vi 
bävande kallar den mörka sidan hos 
Gud". 

Det omedvetnas "vetande" 

Liksom man av ett isberg endast 
ser en liten bråkdel ovan vattenytan, 
är vårt medvetna endast en ringa 
del av vår psyke. Den västerländska 
nutidsmänniskans felsyn består just 
i att hon tror att denna bråkdel är 
det enda. På motsvarande sätt be­
gränsar sig hennes uppfattning om 
tillvaron dogmatiskt till det medve­
tet vetbara. Allt annat stoppas i den 
stora säcken med påskriften "Vid­
skepelse". "Därför", skriver Jung, 
"håller rationalisterna ännu idag på 
att det inte finns några parapsykolo­
giska erfarenheter, ty därmed står 
och faller deras världsåskådning. 
Om sådana fenomen överhuvud fö­
rekommer, är den ogiltig, emedan 

den är ofullständig. Då blir möjlig­
heten av en bakom fenomenen lig­
gande annorlunda beskaffad verklig­
het till ett oavvisligt problem, och vi 
måste se det faktum i ögonen, att 
vår värld med tid, rum och kausali­
tet står i relation till en där bakom 
liggande tingens ordning, i vilken 
varken 'här och där' eller 'tidigare 
och senare' är av någon vikt. Jag ser 
ingen möjlighet att bestrida att åt­
minstone en del av vår psykiska 
existens karaktäriseras av en rum­
mets och tidens relativitet. Med sti­
gande avstånd från medvetandet sy­
nes den stegras till absolut rums- och 
tidlöshet." 

I verkligheten "vet", menar Jung, 
det omedvetna, och i all synnerhet 
det kollektivt omedvetna, oändligt 
mycket mer än vad vi med vårt med­
vetande fattar. Men det ligger i sa­
kens natur, att detta "vetande" inte 
i direkt form kan bli medvetet för 
oss - det skulle ju vara en själv­
motsägelse. Hur kan vi då veta nå­
got om detta "vetande"? Svar: där­
för att det i medvetandet i symbolisk 
och indirekt form ger sig till känna 
i aningar, drömmar och myter. Na­
turligtvis måste vi vara kritiska mot 
dem; de kan vara rent subjektiva. 
Men enligt J ungs bestämda uppfatt­
ning, stödd på ett omfattande empi­
riskt material, ger de stundom indi­
rekta symboliska "meddelanden" 
om tillvaron, som vi aldrig skulle ha 
funnit med våra vanliga kunskaps­
organ. Drömmen och myten är det 
språk, varigenom det omedvetna ta­
lar till oss. Och eftersom det står i 
djupare och innerligare kontakt med 
tillvaron, både som natur och ande, 
kan dess "meddelanden" stundom 
vara av större betydelse. "När man 
gör sådana erfarenheter, får man en 
viss högaktning för det omedvetnas 
möjligheter och förmåga . .. J ag har 
gjort den erfarenheten, att de upp­
fattningar jag kunnat vinna på 
grund av sådana antydningar från 
det omedvetna har skänkt mig ljus 
och öppnat aningsrika utblickar . . .  
Om jag talar om det som kommer 
efter döden, gör jag det av ett inre 
krav och kan inte gå längre än till 
att berätta om vad drömmar och 
myter har att säga om saken." 

Ett par exempel 

Jung anför ett stort antal upp­
levelser och drömmar, egna och pa­
tienters, som format, reviderat eller 
bekräftat hans uppfattning om ett 
Ii v efter döden. J ag skall endast be­
röra två av dem och hänvisar i öv­
rigt till den förut nämnda självbio­
grafin, "Mitt liv" (Natur & Kultur) . 

"En sextioårig kvinna hade två 
månader före sin död följande dröm. 
Hon hade kommit över på andra si­
dan. Hon kom in i ett klassrum, där 
hennes döda vanmnor satt på 
främsta bänken. Där härskade en 
atmosfär av spänd förväntan. Hon 
ser sig om efter en lärare eller före­
läsare, men man låter henne förstå, 
att det är hon själv som skall hålla 
föredrag, ty alla döda måste genast 
efter sin död avge rapport om sitt 
livs samlade erfarenheter . .. " 

Till sin relation av drömmen, som 
tydligen gjort ett starkt intryck på 
honom, fogar Jung följande re­
flexion: "Vid tiden för drömmen var 
denna kvinna rädd för döden och 
ville i möjligaste mån hålla den bor­
ta från sitt medvetande. Det är emel­
lertid av stor vikt för den åldrande 
människan att göra sig bekant med 
just denna möjlighet. Hon ställs in­
för en oundviklig fråga, som hon är 
skyldig att svara på. Därför borde 
hon ha en 'myt' om döden, ty 'för­
nuftet' visar henne ingenting annat 
än den mörka grop som öppnar sig 
för henne. Men myten kan framma­
na andra bilder för henne, hjälpande 
och berikande bilder om livet i dö­
dens land. Tror hon på dem eller 
tillmäter dem åtminstone något vär­
de, har hon därtill minst lika myc­
ken rätt som den som förnekar dem. 
Men medan den sistnämnde står in­
för det rena Intet, följer den som 
sätter sin tilltro till arketypen livets 
spår ända in i döden. Båda förblir 
visserligen i ovisshet, men den ene 
mot sin instinkt, den andre med den, 
vilket innebär en betydande fördel 
för den sistnämnde." 

Det andra exemplet är hämtat 
från J ungs egen erfarenhet. En natt 
ligger han vaken och tänker på en 
vän, som nyss avlidit. Plötsligt får 
han en obetvinglig känsla av att 
vännen är i rummet och står vid fot­
ändan av sängen. Är det en subjek­
tiv visionär fantasi eller en "verk­
lig" uppenbarelse av en död? Jung 
beslutar att avstå från allt grubbel 
över frågan och endast iaktta vad 
som skall ske. Vännen vinkar till 
honom att följa sig; de går (i fantasi 
eller dröm) ut ur huset, genom träd­
gården, ut på gatan och träder slut­
ligen in i vännens hem och dennes 
arbetsrum. Han kliver upp på en 
pall och pekar på den andra av fem 
i rött band bundna böcker, som står 
på andra hyllan uppifrån. Därmed 
upphörde visionen. 

Men J ung var så tagen av den, 
att han följande morgon gick till 
vännens änka och bad a t t få kasta 
en blick på bokhyllan, som han ald-

rig förut sett. Där stod samma pall 
han iakttagit i visionen. Han klev 
upp på den och såg då mycket rik­
tigt de fem i rött bundna böckerna. 
Han tog fram den som vännen pe­
kat på. Dess titel befanns vara "De 
dödas testamente". 

Man må besinna, att det inte är 
vem som helst utan en kritiskt sko­
lad vetenskapsman som berättar om 
denna och en mångfald andra upp­
levelser, minst lika egendomliga. 
Tanken att han skulle ha relaterat 
dem "för att göra sig intressant" fal­
ler på sin egen orimlighet, redan 
därför att han själv förordnade, att 
hans levnadsteckning först efter 
hans död fick utges. 

Hjärnan och själen 

Den mest avgörande invändningen 
mot tron på ett liv efter döden tor­
de väl vara den uppfattningen, att 
allt själsliv, i varje fall allt högre 
sådant, är oskiljaktigt knutet till 
hjärnan och alltså inte kan existera 
sedan denna försatts ur funktion. 
Jung hävdar däremot, att rent empi­
riska iakttagelser visar, att i varje 
fall en del av vårt psyke kan existe­
ra oberoende av hjärnan. Jag cite­
rar: "För ett sådant antagande talar 
de överraskande iakttagelser man 
gjort vid djupa medvetslöshetstill­
stånd efter akuta hjärnskador och 
vid svår kollaps. I båda fallen kan 
även vid den svåraste medvetenhets­
förlust såväl varseblivningar av yt­
tervärlden som intensiva drömupp­
levelser försiggå. Då stora hjärnans 
bark, medvetandets säte, under 
svimningen är avkopplad, är sådana 
upplevelser hittills oförklarliga. De 
kan tala för vidmakthållande av 
medvetandesförmågan - även i till­
stånd av skenbar medvetslöshet.'' 

* 

Jag upprepar, att Jung inte gör 
några kategoriska påståenden om ett 
liv efter döden, än mindre om hur 
detta kan tänkas gestalta sig. Om 
den sistnämnda frågan har han vis­
serligen intressanta spekulationer, 
som jag här nödgas förbigå men må­
hända framdeles kan återkomma till. 
J ag har måst begränsa mig till någ­
ra flyktiga antydningar om de in­
dicier främst då de indirekta 
meddelandena från det omedvetna 
- som gör en tro på livet efter det­
ta sannolik. Kan de locka någon lä­
sare till ett fördjupat studium av 
den ledande själsforskare, som kan­
ske mer än någon annan bidragit till 
brytning med den länge på detta 
område förhärskande mekanisk-ma­
terialistiska åskådningen, har min 
uppsats fyllt sitt viktigaste syfte. 
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Det är en allmän erfarenhet att 
drömlivets intensitet är mycket in­
dividuell. Många människor kan inte 
erinra sig något av de drömmar de 
otvivelaktigt haft. Hos andra är 
drömmen så pass livlig att de har 
svårt att slita sig ur dess väv och 
återvända till den vakna verklighe­
ten. 

En intensifiering av drömupple­
velsen är det då man så att säga 
"vaknar i drömmen" med klart med­
vetande om att man drömmer och 
konstaterar detta genom vissa objek­
tiva iakttagelser. För denna dröm­
typ, som ingalunda är särskilt ovan­
lig, har en författare Oliver Fox 
(pseudonym för Hugh G. Callaway) 
i sin bok Astral Projection skapat 
ordet kunskapsdröm, och den bil­
dar utgångspunkten för en rad psy­
kiska upplevelser som han beskri­
ver i boken. 

"Jag drömde", skriver han, "att 
jag stod på trottoaren utanför mitt 
hem . . . stenläggningen var inte av 
den vanliga typen utan bestod av 
�må blågröna, rektangulära stenar 
med långsidan i rät vinkel mot trot­
toarkanten. Jag skulle just gå in i 
huset, då jag råkade titta på dessa 
stenar och min uppmärksamhet 
fångades av ett egendomligt feno­
men, så egendomligt att jag inte 
kunde tro mina ö go n - stenarna 
hade, som det föreföll, ändrat läge 
under natten och långsidorna låg nu 
parallellt med trottoarkanten. se­
dan kom förklaringen som en blixt: 
ehuru denna strålande sommarmor­
gon föreföll mig alldeles verklig, 
drömde jag. Med insikten om detta 
faktum förändrades drömmens ka­
raktär på ett sätt som är mycket 
svårt att klargöra för den som ej 
haft samma upplevelse. Ögonblickli­
gen ökades livsintensiteten hundra­
falt. Aldrig hade havet och himlen 
strålat i så betagande skönhet, aldrig 
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hade jag känt ett så fullkomligt väl­
befinnande, aldrig varit så klar i tan­
ken, så gudomligt mäktig, så obe­
skrivligt fri. Känslan kan inte ut­
tryckas i ord, men den varade en­
dast några få ögonblick och jag vak­
nade ... Ehuru jag inte kunde fat­
ta det, tror jag att denna min första 
erfarenhet var en verklig projektion 
och att jag faktiskt levde utanför 
min fysiska kropp." 

Fox ställde sig nu frågan om det 
var möjligt att genom en medveten 
viljeansträngning förlänga kun­
skapsdrömmen. Detta lyckades så 
småningom. Han hade intrycket att 
hans inkarnerade jag rusade mot en 
punkt i glandula pinealis (tallkott­
körteln). Han är angelägen om att 
betona att detta är ett rent allego­
riskt uttryckssätt, läsaren behöver 
inte fatta det efter bokstaven. Då 
han passerade genom den imaginära 
dörren i hjärnan, kände han att det 
knäppte till bakom honom och sedan 
var han fri från kroppens bojor. 
Varje gång försöket lyckades, kän­
de han samma andliga klar het och 
exaltation som vid sin första frigö­
relse. Med eller mot sin vilja flytta­
des han till olika miljöer som han 
beskriver, men människorna som 
han mötte såg honom inte. Han iakt­
tog på ett särskilt sätt, inte med 
kroppens ögon utan med vad han 
kallar de "astrala ögonen". Han 
medger att dessa erfarenheter inte 
bevisar något för andra men för ho­
nom personligen är de övertygande, 
och döden är från hans synpunkt 
den sista ''exkursionen". 

* 

A v stort intresse i dessa sam-
manhang synes Lucie Lagerbielkes 
(Vitus) upplevelser vara. I seklets 
början skrev hon en rad böcker 
präglade av metafysiskt patos och 
en viss obändig självständighet och 
klarsyn. Den första av dem heter 

Själens liv (1911). Hon berättar där 
om sina försök att finna ett klarhe­
tens plan i en annorlunda verklig­
het, varvid hon att börja med tog 
drömlivet till hjälp. Med viljans 
makt tvingade hon sig att vakna tre 
gånger varje natt och ändå vara kvar 
i drömmen, så att hon blev vaken i 
drömvärlden. Den avgörande vänd­
punkten i dessa övningar återges 
här i starkt förkortad form. 

"Det var ingen villa, detta. J ag sov 
inte, drömde ännu mindre - men 
undret hade skett: jag hade vaknat, 
vaknat i inre måtto till fullt själsligt 
och andligt medvetande ... 'Om det­
ta är döden, är döden ljuvlig', tänkte 
jag. I det tillstånd av fördubbling, av 
ande-kroppslighet, vari jag befann 
mig, kunde jag även varsebliva min 
j or diska kropp - utsträckt, till u t­
seendet livlös - och jag förnam 
sambandet med den likt svaga, 
knappt märkbara pulsslag. Då jag 
sedan liksom opersonligt aktgav på 
kroppen, såg jag, att andens och sjä­
lens verksamhetscentrum i den var 
förlagd till plexus solaris. Med lugn 
och fullt redig tankegång erinrade 
jag mig ögonblickligen, att jag, innan 
jag stelnade till i orörlighet, hade 
förnummit som en elektrisk stöt just 
i trakten av solflätan, att stöten hade 
genomdallrat hela nervsystemet och 
till sist hade bedarrat mitt över hjäs­
san och där erfarits som en värme­
utstrålning åtföljd av en ljusför­
nimmelse ... Och nu står jag där 
och iakttar min jordiska dubblett. 
Blodomloppet förefaller mig trögt, 
pulsen är svag, nästan omärklig, 
hjärnhemisfärerna nästan sovande, 
blott den lilla tallkottkörteln i hjär­
nans mitt ser jag utstråla ett fläm­
tande blått sken och vidare ser jag 
ett ställe i pannan, strax ovan ögon­
brynen, lysa som en stjärna med 
oavbrutet vitt sken ... Förutan den­
na belysning skulle jag aldrig ha 

kunnat minnas allt vad jag hade sett 
i detta - ibland halvt, ibland helt 

- utomkroppsliga tillstånd ... " (sid. 
82 ff samt 160 ff). 

* 

De här relaterade erfarenheterna 
stämmer med de övningar i koncen­
tration på nervcentra som tillhör det 
indiska yogasystemets skolningsme­
toder och som, enligt Rornain Rol­
lands skildringar, Ramakrishua och 
Vivekananda ofta företog. 

För det andliga uppåtstigandet 
räknar man med sex chakras, lokali­
serade längs ryggmärgen och för­
bundna med livsviktiga organ och 
körtlar. Så finner man anahata i 

jämnhöjd med hjärtat, visuddhi vid 
mitten av halsen, ajna mellan ögon­
brynen, medan sahasrara breder ut 
sig i hjärnhalvorna kring den öpp­
ning i kraniet där själens frigörelse 
tänkes ske (Rolland, Ramakrishnas 
liv, 332). Uppsändandet av den psy­
kiska energiströmmen (kundalini­
elden) genom denna hierarki av 
centra betecknar erövringen av allt 
högre tillstånd och allt starkare 
själskrafter. Som man ser är detta 
en konstrik väv av nervfysiologisk 
iakttagelse och mystisk spekulation. 
Föreningen av själslig och kroppslig 
exercis öppnar vägarna till det över­
medvetna tillståndet rnahanand -
extasen. Att ta ställning till den in­
nersta meningen med detta är dock 
för en västerlänning mycket svårt. 
Yogafilosofien räknar med psykiska 
centraler som inte finns inprickade 
på de västerländska anatomernas 
karta. 

I Walther Eidlitz bok Den glömda 
världen - om hinduism och medita­
tion, talas om hur svårt det är att 
fullfölja en verklig meditation som 
leder till extas. Av meditationens 
fyra "trappsteg" är de två första -
att vara absolut stilla och rofylld 
samt att andas på rätt sätt- endast 
förberedelser. Blott få är det förun­
nat att nå meditationens allra högsta 
mål: frigörelsen från "Mayas slöjor", 
från den snärjande sinnesupplevel­
sens fantasmagori. 

Evans-W entz, den hängivne uttol­
karen av tibetanernas mystiska ut­
kunder, säger i sin bok Tibetan 
Yoga: "Ingen mästare i yoga dör nå­
gonsin på normalt sätt, såvida han 
inte möter döden plötsligt och ovän­
tat. Han helt enkelt lämnar sitt fy­
siska hölje som han kommit att be­
trakta som en klädnad som han kan 
ta på och lägga av efter önskan, vid 
fullt medvetande, försjunken i den 
djupa extas där det Klara Ljuset ly­
ser." 

Vivekananda säges ha gått bort 

och ut ur tiden under en frivillig 
"kundalini sakti", den sista stora 
extasen som Ramakrishua dock inte 
lät honom utföra förrän hans livs­
verk var fullbordat. 

* 

U n der sin utvecklingsgång passe­
rar yogin gränserna för vad vi kallar 
telepati och klärvoajans. Då det 
omedvetna här spelar huvudrollen, 
kan dess latenta möjligheter i steg­
rad grad göra sig gällande. Sådana 
följdfenomen är dock för den medi­
terande mystikern av underordnad 
betydelse, en uppmuntran, en erin­
ran om att han befinner sig på rätt 
väg. "Hur stark ens intellektuella 
övertygelse än är", skriver Viveka­
nanda i sin bok Raja Yoga, "kom­
mer tvivel att uppstå i sinnet om 
yogavetenskapens sanning tills vis­
sa egendomliga fysiska erfarenheter 
framträtt, såsom att höra och se på 
avstånd etc." Det bör då observeras 
att indiskt tänkande förutsätter ett 
särskilt organ (indriya) som sam­
verkar med sinnena men vid para­
normal perception i princip funge­
rar oberoende av dem. 

Tydligen finns det beröringspunk­
ter mellan de här ovan relaterade 
upplevelserna å ena sidan och yoga­
lärans och på det hela taget den 
transcendentala mystikens erfaren­
hetssfärer å den andra. Känslan av 
tid och rum utplånas i de speciella 
tillstånd som Oliver Fox och Vitus 
beskriver. Medan Fox utförligt 
skildrar sina visionära sensationer 
från de mystiska resor han företog 
i sitt okroppsliga tillstånd, betonar 
Vitus mera den inre sidan av upple­
velserna, identifieringen med vad 
hon kallar "allsinnet". Fox talar om 
sällsamma levitationer långt ut i 
rymden, något som för tanken till 
C. G. Jungs liknande erfarenheter. 
Jung skriver i sin självbiografi: "Jag 
tyckte att jag befann mig högt uppe 
i världsrymden. Långt nedanför mig 
såg jag jordgloben badande i ett 
härligt blått ljus. Jag såg det djup­
blå havet och kontinenterna. Långt 
under mina fötter låg Ceylon och 
framför mig Indiens subkontinent. 
Mitt blickfält omfattade inte hela 
j orden, men dess sfäriska gestalt var 
tydligt märkbar, och dess konturer 
skimrade som silver genom det un­
derbara blå ljuset. På många ställen 
tycktes jordgloben vara färgad eller 
ha mörkgröna fläckar som oxiderat 
silver. Långt bort till vänster låg en 
vid slätt Arabiens rödgula 
öken ... Jag visste att jag var i be­
grepp att bege mig bort från jor­
den" (Minnen, drömmar, tankar, 
s. 224). 

Härifrån leder en bro över till de 
på konstlad väg framkallade för än d­
ringarna i medvetenhetstillstånden 
som med så intensivt intresse stude­
rats under de senaste 20 åren. I en 
av professor Charles T. Tart utgiven 
antologi med titeln Altered States of 
Consciousness (förkortat ASCs) 
1969 får man en intressant överblick 
av denna mycket omfattande forsk­
ning som söker nalkas de dolda om­
rådena i människosjälen dels genom 
hypnos och dels genom experiment i 
samband med psykedeliska droger, 
såsom LSD, meskalin och psilocybin. 
Till de djupast engagerade adepter­
na hörde Aldous Huxley. Han gjor­
de 1953 experiment med meskalin 
som till sina hallucinationsalstrande 
(hallucinogeniska) verkningar erin­
rar om LSD. I boken Doors of Per­
ception (1954) har han berättat om 
sina intryck. De åtta sektionerna i 
Tarts antologi ger en föreställning 
om de psykedeliska drogernas verk­
ningar från olika synpunkter. Ett 
synnerligen väl genomfört experi­
ment av W. Pahnke visar att de kan 
bana väg för mystiskt religiösa livs­
stämningar av betydande varaktig­
het. De framkallar även bisarra 
skönhetssyner. Vanligt är också att 
de ger en känsla av helighet, av att 
vistas utanför tid och rum, av inten­
sifierade konstnärliga och intellek­
tuella möjligheter, av en reduktion 
av det normala tidsmåttet, varvid 
föreställningsprocesserna påskyndas 
oerhört. 

Av särskilt intresse är iakttagel­
sen av ljusfenomen som ofta omta­
las av personer med mystiskt med­
vetande. En annan märklig företeel­
se omtalas: "Elektriska fenomen 
uppträder rätt ofta då subjekten sy­
nes varsebli en ström av elektrisk 
energi i sina kroppar. stundom sy­
nes den elektriska energien flyta i 
ett mönster motsvarande det perife­
ra nervsystemet; ibland förefaller 
den stiga uppför ryggraden från dess 
bas och bryta fram i hjärnan - en 
erfarenhet som ofta beskrivs av yo­
gas adepter som kundalinikraften." 

En annan intressant punkt är de 
encefalografiska undersökningar av 
yogier och zenmunkar i meditativt 
tillstånd, som företagits av olika 
forskare. Hjärnans s. k. alfa-vågor 
säger något om den mediterandes 
sinnesförfattning. Sinnenas fladd­
rande aktivitet lika väl som yttre sti­
muli har en hämmande inverkan på 
alfarytmen. Det är då anmärknings­
värt att yogier och zenmästare i me­
ditation, trots störande retelser uti­
från, visar ostörd alfarytm. Yogier­
na var i motsats till zenmunkarna 
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okänsliga för alla sinnesretningar 
så länge de höll ögonen slutna. Men 
zenmunkarna åstadkom alfa med 
öppna ögon, ehuru ljusimpulser nor­
malt brukar hämma eller helt un­
dertrycka alfaaktiviteten. 

Det skall också noteras att tecken 
tyder på att ESP-fenomen framträ­
der i drogpåverkade tillstånd men 
svårligen kan verifieras. 

* 

Samtidigt med denna utveckling 
har nyheten om de sovjetiska fors­
karnas upptäckt av en bio-plasma­
kropp satt fantasien i rörelse och ak­
tualiserat frågan om inte människan 
är i besittning av en betydligt mer 
komplicerad inre organisation än 
den gängse anatomiska bilden förut­
sätter. 

Sheila Ostranders och Lynn 
Schroeders bok Psychic Discoveries 
behind the Iron Curtain (1970) ger 
intimare inblickar i de sovjetiska 
forskarnas förehavanden än tidigare 
arbeten på området. Mest uppseen­
deväckande är den s. k. Kirlian-fo­
tograferingen som fått sitt namn ef­
ter uppfinnaren Semyon Kirlian och 
som på 1960-talet utvecklades till 
perfektion av olika forskare. De tek­
niska detaljerna omges med stor 
hemlighetsfullhet. Dr Thelma Moss, 
biträdande professor vid U ni versity 
of California, Los Angeles, besökte 
Ryssland 1971 och vistades några da­
gar vid Kazakhstan-universitetet i 
Alma Ata i Sibirien, som är ett vik­
tigt centrum för denna speciella 
forskningsgren. Hon säger att ut­
ländska forskare inte beviljas till­
stånd att besöka ryska parapsykolo­
giska laboratorier eller bese appara­
turen. Man vet emellertid att det rör 
sig om en speciell metod med hög­
frekvensfotografering från 75 kilo­
herz till åtskilliga megaherz. 

Om ett blad från en växt eller den 
mänskliga handen förs in i det elek­
tromagnetiska fältet får man bevitt­
na det egendomliga skådespelet att 
bladet eller handen förfaller illumi­
nerade av blixtrande energipunkter, 
av ljus som befinner sig i rörelse, 
tänds och slocknar och åter flam­
mar upp. Ä ven om tredjedelen av ett 
blad skurits bort, visar fotografier­
na hela bladet i o beskuret skick. 
Den.. avlägsnade delen av bladet 
finns kvar, representerad av sin 
fantomkropp, av det kraftfält som 
ryssarna kallar bioplasmakroppen. 
På samma sätt framträder på Kir­
lian-fotografier t. ex. bilden av ett 
finger som gått förlorat. 

Det kan erinras om att det i oc­
kultistisk äldre och nyare litteratur 
. ofta omtalas att bortopererade eller 
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på annat sätt förlorade kroppsdelar 
varit synliga i "astral" eller "ete­
risk" form för klärvoajant dispone­
rade personer. En teoretiker av Carl 
du Prels rang såg däri ett bevis för 
existensen av en förfinad kroppslig­
het, en astralkropp som på något 
sätt var sammanvävd med eller in­
kapslad i den fysiska organismen. 

Inte mindre uppseendeväckande 
är ryssarnas påstående att vissa 
punkter på huden utstrålar starkare 
ljus och är mera elektriskt ledande 
än omgivande hudpartier, och dessa 
strålningspunkter säges motsvara de 
700 punkter på huden som kartlagts 
av den gamla kinesiska läkemetoden 
akupunktur. En elektronisk uppfin­
ning av fysikern V. Adamenko lär 
möjliggöra en exakt lokalisering av 
dessa punkter. En annan forskare, 
fysiologen Podshibyakin, som gjort 
undersökningar på samma område, 
konstaterade att solfläckar med de­
ras starka magnetfält har en påtag­
lig inverkan på bioplasman, liksom 
även soleruptionerna som ger upp­
hov till diverse andra terrestra fe­
nomen såsom t. ex. norrsken. Feno­
menen kan uppträda antingen sam­
tidigt med eruptionerna eller efter 
en viss tid, vanligen 26 timmar. I den 
mån de berör bioplasmakroppen, rå­
der samtidighet. 

Den amerikanske elektroingenj ö­
ren K en Johnson har, enligt vad 
han själv och dr Moss omtalar i en 
gemensamt skriven artikel i tidskrif­
ten Psychic (juli, 1972) försökt att 
på grundval av sovjetisk litteratur 
och muntliga upplysningar rekon­
struera ryssarnas fotografiska me­
tod. Försöket ledde till intressanta 
resultat även om det inte kröntes 
med fullständig framgång. Vid foto­
grafering av beskurna blad syntes på 
fotografierna ingen fantomdel av det 
stympade bladet. Det kan bero på 
att den amerikanska apparaturen 
avviker i väsentliga avseenden från 

den ryska. På andra punkter kunde 
de ryska erfarenheterna delvis be­
kräftas. Det visade sig t. ex. att var­
je blad har sitt eget interna energi­
mönster och att en aura omger bla­
dets yttre konturer etc., men mera 
ingående jämförelser skulle här fö­
ra för långt. 

Det är möjligt att dessa erfaren­
heter och upptäckter kan bringa i 
ljuset fakta om livsprocesserna som 
vi fortfarande är okunniga om. Men 
framför allt har de praktisk och teo­
retisk betydelse ur parapsykologisk 
synpunkt. De kan tänkas sprida nytt 
ljus över företeelser som eyeless 
sight (skådandet av färger och kon­
turer med huden), psykometri, psy­
kokinesi m. m. De kan också få be­
tydelse för bedömningen av de vid 
hypnos verksamma mekanismerna, 
ett område där Sydney Alrutz och 
John Björkhem gjort beaktansvärda 
insatser, bl. a. för klarläggning av 
vad den senare kallar "nervstrål­
ningens problem''. 

Utvecklingen går vidare. På sena­
re år har intresset i forskarkretsar 
för utomkroppsliga upplevelser varit 
påfallande stort och ett omfattande 
nytt material har samlats och kom­
menterats, som jag hoppas få tillfälle 
att återkomma till i en senare arti­
kel. 

Tanken nästan svindlar inför det 
panorama av överraskningar som 
parapsykisk forskning i en nära 
framtid kan rulla upp för mänsklig­
heten. 

En ny ideologi 

för en ny tidsålder 

DE GUDOMLIGA PRINCIPERNA 

av Young Oom Kim 

Boken kan köpas - eller lånas - hos: 

HSA-UWC, 
Fack, 104 32 Stockholm 19 

ALLA HAR VI LATENTA KRAFTER 

som kan utvecklas och användas i vår tjänst. Den nya, 

omarbetade upplagan av våra enkelt och lättfattligt 

skrivna korrespondenskurser i praktisk psykologi, be­

skriver h u r . . .  Begär prospekt! 

A S S O C I A T I O N I. I. C. 

Box 6159, 102 33 Stockhohn 6 

ART DISTRffiUTION Forts 

- Vi har under flera år haft kon­
takt med liknande rörelser på flera 
håll utomlands, t. ex. med City 
Lights i San Francisco, Shambala i 
Berkeley, Sri Aurobindo Ashram 
och Auroville i Indien, Gandalf's 
Garden i England, City of the Sun i 
New Mexico och revolutionära rö­
relser bl. a. på ön Curac;ao i Väst­
indien." 

Några frågor till A. D. 
-och gruppens svar 

- Kan ni formulera A.D.:s "pro­
gram"? 

- Nej. Atminstone är en slutgil­
tig formulering omöjlig, eftersom A. 
D. är ett poem som växer - på det 
här stadiet en liten växt i ett ogäst­
vänligt klimat, men så småningom 
kanske ett träd - eller varför inte 
en hel trädgård? Art Distribution 
betyder ju att man distribuerar -
d.v.s. ger ut - det som är konst. 
Alla som medarbetar har sina indi­
viduella egenskaper, sina individuel­
la gåvor och uppgifter. Var och en 
svarar för sig själv. Konsten och det 
konstnärliga uttrycket är grundtan­
ken. Men vi stannar inte vid teori 
och analys utan förordar praktik 
och syntes. För övrigt har vi ingen 
tilltro till chefsideologier och vill på 
intet sätt bli offer för en ideologisk 
dyrkan eller dogm. Konsten kräver 
frihet och spelutrymme. 

- Kan man kalla det ni står för 
- konstskapande som livsform? 

- På sätt och vis ja. Var och en 
formar ju sitt liv efter förmåga. Att 
reducera konsten till en dekorativ 
och estetisk faktor i samhällets 
tjänst är att missförstå de skapande 
krafterna i människans och i natu­
rens väsen. Den produktion som nu 
styr i lönsamhetens och i fantasi­
löshetens tecken är inte bara livlös 
utan även ett hot mot det friska liv 
som återstår på planeten. Konsten 
kan, om den får möjlighet till ett 
vidgat samhällsskapande, ge ett al­
ternativ och en initiation. Men det 
gäller att ha urskillningsförmåga för 
att uppfatta vad som är stelnad 
dogm och vad som är levande växt­
kraft. Samuel Beckett skriver i ro­
manen Murphy (som finns översatt 
till svenska): "Låt nu vår konver­
sation vara utan motstycke i den 
faktiska verkligheten eller i littera­
turen, så att var och en efter bästa 
förmåga talar sanning efter bästa 
vetskap." 

- Varför är just konsten så vik-
ti ? g .  

Gouachemålningar av Percival. Galerie S:t Paul, Stockhohn, våren 1968 

-Som inspirationskälla är kons­
ten outtömlig. Hur många skratt­
·speglar visar den inte upp? Hur 
många djup har den inte? J a, i bäs­
:ta fall har den till och med vingar. 
:Den kan vara dråplig och dräpande, 
den har undertoner och övertoner, 
och man måste ha uppövade sinnen 
för att uppfatta alla dess nyanser. I 
vissa fall behövs den som vapen 
mot den mentalitet som "konserve­
Tar ihjäl" det lekfulla och skapande 
människojaget. Som politisk sko­
putsare och medjamare är den out­
härdlig, som upplysande livsvetare 
tillhör den alla i alla tider. Gunnar 
Ekelöf skriver i en dikt: "Religio­
nen är den sanna konsten/men en­
dast konsten är den sanna religio­
nen/och biskopen och akadenllkern 
är inte ens/dåliga kritiker" (Inled­
ningsorden i dikten Om religion 
ur boken En natt i Otocac ).  Slutra­
'derna i denna dikt lyder: "Konsten 
·är djup osäkerhet./Religionen djup 
·ovisshet." 

· - Äger kärleksbegreppet en plats 
i "programmet"? 

· - Begrepp är inte lätta att han­
tera, och begreppsförvirringen är 
·stor. Vad som för en människa är 
kär lek, kan te sig som blindhet för 
en annan. Kanske kan man säga: 
Konst är ett grepp om verkligheten 
som är kär lek. 

· - Ni vill ju flytta ut på landet 
·och odla giftfritt. Varför? 
· - Det krävs inte stor känslighet 
för att i dag inse stadsverklighetens 
livsfientlighet och den rådande tek­
nikens osunda galenskaper. Indu­
strimänniskans rovdrift och utsug­
ningsdiktatur känner vi väl alla allt­
för väl. Jorden, vår moder, har 
misshandlats som vore hon en skö-

ka. Alternativ behövs. En ny livs­
·vänlig teknik är redan på väg. Re­
·na energikällor som solkraft, vind­
·kraft, havskraft m.m. är även ur 
·ekonomisk synvinkel fördelaktiga­
·re än den nuvarande nedsmutsande 
·energiindustrin. Att vi vill odla 
·giftfritt är för oss en självklarhet­
·i den mån man nu kan tala om en 
·giftfri odling när luft och vatten­
·drag är så förorenade som de är. 
· - Vad har ni att säga om miljö­
vård och vegetarism? 

· -Några av oss är vegetarianer. 
·Varför äta kött, när människan i 
biologiskt avseende är avsedd att 
vara en frukt- och grönsaksätare? 
För övrigt vill vi inte delta i den 
"kannibalism" som gör att våra 
medvarelser djuren misshandlas och 
mördas på löpande band. Se t. ex. 
·på djurfabrikerna och utrotningen 
av ett sånt däggdjur som blåvalen! 
·Vi stöder all vettig miljöpolitik och 
tycker t. ex. att tidskriften Miljö och 
·Framtid med Björn Gillberg som 
'initiativtagare är ett utmärkt upp-
1ysande organ i miljöfrågor. 
· - Hur är det med den ekonomis­
·ka sidan av A.D.:s verksamhet? 
· -Vi som är med i Stiftelsen Art 
·Distribution har satsat efter förmå­
·ga. Vi har ofta levt under existens­
minimum, och nu har vi inte längre 
någon ekonomi som vi kan kalla 
rörelsekapital. Men vi hoppas ändå 
·på en fortsatt verksamhet. Den inre 
·ekonomin (inre tillgångar) saknas 
·ju inte. 

* 

För upplysningar om Art Distri­
·bution: ring 08 - 63 89 02 eller skriv 
till Art Distribution, Rindögatan 34, 
115 35 Stockholm . 
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Vad 
• •  ockultism ? ar 

Intervju med Gus tav Adolf Pettersson 

Gustav Adolf Pettersson, 70, från 
småländska Urshult -tidigare Ur­
vädersgränd i Stockholm - är en 
i ockulta kretsar välkänd föredrags­
hållare och lärare. Framför allt har 
han talat i Janhammars Måndags­
gruppen, Medborgarhuset, Stock­
holm. När vi ville bilda oss en upp­
fattning om vad ockultism innebär, 
tänkte vi först på Pettersson som 
lämplig informant. Och Allhelgona­
dagen 1972 fick vi ett besök av ho­
nom. Han berättade gärna och myc­
ket om sina upplevelser. 

- För att få kunskap om den 
ockulta världen måste man uppnå 
ett speciellt medvetandetillstånd, 
förklarade Gustav Adolf Pettersson 
inledningsvis, och detta kan ske ge­
nom en form av meditation. Det är 
i ett tillstånd mitt emellan sinnes­
iakttagelsen och tänkandet, mitt 
emellan sömnen och vakentillstån­
det, som man får klarsynen, varvid 
jaget tunnas ut, tonar bort . . . 

- H u r når ni detta tillstånd? 
- Under skoltiden hade jag för 

vana att med minnet 1' avfotografe­
ra" sidorna i mina läxböcker -
man skulle j u  kunna mycket utan­
till på den tiden. J ag slog upp bo­
ken, tittade på en sida - och där­
efter slöt j ag ögonen och återkallade 
inom mig själv bilden av den tryck­
ta sidan. J ag fixerade den gång på 
gång i ett slags suggestion - och 
till slut såg jag den helt och hållet 
inom mig. På det sättet lärde jag 
mig lilla katekesen utantill från 
pärm till pärm. När jag hade den 
fotografiska bilden i mitt inre, var 
det precis som om boken var fram­
för mig och jag läste innantill. 

Då jag blev äldre, märkte jag att 
den här "fotografiska" tekniken gav 
upphov till intressanta upplevelser. 
Om jag arbetade mycket intensivt 
med inre bilder, kunde jag få dem 
klarare och klarare, de ljusnade -
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det kom ett inre ljus in i hela för­
loppet. Jag satt i mörker och av­
vaktade, och till slut började ett 
ljus uppträda, som fyllde hela rum­
met . . .  

En gång satt jag och spelade 
schack vid ett bord. Framför mig 
var två personer, bakom mig en. Jag 
såg hur tankarna passerade in i 
människorna. Det verkade som om 
de gick utifrån och in i dem -som 
om dessa personer inte kunde tän­
ka själva utan fick tankarna instop­
pade i sig! Jag blev mycket förvå­
nad. Det var ett mysterium som var 
ganska obehagligt. När schackpar­
tiet var färdigspelat, började det 
sakta att mörkna inom mig. Ljuset 
liksom drog ihop sig, som om det 
krympte. Till slut försvann det, och 
allt blev kolsvart. Det första jag 
upplevde var ett l j ud, som kom, 
men det var ett ljud som inte var 
hörbart med öronen, utan hela krop­
pen hörde det, och kroppen kom 
liksom i svängning, en ljudsväng­
ning -och mörkret började klarna 
-och så såg jag skelett framträda 
framför mig. Det var de människor 
som med mig satt omkring schack­
bordet, och skeletten syntes tvådi­
mensionella, liksom när man ritar 
med vit krita på en svart tavla. Ef­
ter en stund märkte j ag att de bör­
j a de svullna eller jäsa - och sen 
kom inkamatet fram -jag såg bil­
den på människorna, och jag bör­
jade undra: vad är det här för kons­
tigt som sker? - J ag har många 
gånger haft erfarenheter liknande 
denna. J ag upplever då att det är 
någon som andas i mig. Det är inte 
jag som andas, utan någon andas 
inne i mig. -Och där har vi hem­
ligheten, i andningsprocessen, i ryt­
men fram och tillbaka. Om j ag med 
medvetandet stannar stilla i denna 
rytm, mitt emellan utandning och 
inandning, då upplever jag helt och 

G. A. Pettersson 

hållet en andlig värld, som är myc­
ket intressant. Mitt emellan tän­
kandet och sinnesiakttagelsen, där 
ligger hemligheten - och mellan 
sömnen och vakentillståndet. Just 
när man vaknar upp på morgonen, 
har man hemligheten nära, men det 
är svårt att fånga den. Man är då 
vid en gräns mellan två världar, där 
man kan uppleva allt. Men vanliga 
människor glider snabbt och omärk­
ligt förbi detta gåtfulla tillstånd och 
uppmärksammar aldrig hemlighe­
ten. De vaknar bara, och sen är det 
inte mer med det. 

- M en hur arbetar ni er in i det­
ta klarseende tillstånd? 

- När jag som mest intensivt 
sysslade med detta, gick jag alltid 
på kvällen, före sänggåendet, i min­
net igenom dagsupplevelserna -jag 
gick baklänges från aftonen till mor­
gonen, och även ännu längre till­
baka i tiden -t. o. m. till före fö­
delsen. På det sättet ökade jag min 
imaginationsförmåga, d. v. s. förmå­
gan att skapa inre bilder. Och det 
är den förmågan som är grundvalen 
för ett ockult skådande. I imagina­
tionens ljusbilder är skapande kraf­
ter förborgade. 

- Ni har kunnat gå tillbaka i 
minnena till före födelsen? 

- Ja. När jag följer minnestrå­
den bakåt, stöter jag till slut på ett 
stopp, där jag hindras och något 
nytt tar vid. Det är min föregående 
inkarnation. När jag i meditationen 
fått minnestråden alldeles rak och 
suddat bort hela jordelivet, då har 
jag stött på ockulta krafter som är 
oerhörda och med vilka jag kan nå 
utöver alla gränser. 

- Att uppnå detta tillstånd, har 
det att göra med hur man andas? 

- J a. Man måste studera and­
ningen på ett alldeles nytt sätt, man 
måste fråga sig: hur vill de väsen­
heter som finns i vår tillvaro andas 

i mig? När man nått fram till de 
ockulta krafterna, vet man vilken 
hemlighet som ligger i att stanna 
andningen -och då får man också 
förklaringen till vad levitation inne­
bär, detta, som en del österlänning­
ar kan, att lyfta sig själva med and­
lig kraft. I det ockulta tillståndet 
kan jag också se att varje organ i 
människans kropp har samband 
med någonting utanför jorden. Kraf­
ter strömmar från kosmos in på jor­
den och verkar på olika organ i vår 
kropp. 

- Vad "ser" ni ockult? 
-J ag ser att den materiella värl-

den är en illusion. Vi tror att den 
fysiska världen är fast, eftersom vi 
kan ta på den. Men den är fast en­
dast när man befinner sig på sinne­
planet, inte annars. Det verkliga är 
medvetandet, det själsliga, som är 
grunden för den fysiska världen. 
För den skull är det också viktigt 
att komma ihåg att själen påverkar 
kroppens hälsa. Det är betydelse­
fullt att vi sysslar med vårt själs­
tillstånd så intensivt att vi är på 
det klara med att de tankar vi har 
är harmoniska och påverkar krop­
pen på ett gynnsamt sätt. 

- Era "imaginationsbilder", stäm­
mer de inte mycket bra med Rudolf 
Steiners metod? 

- Jo. 1931 hade jag haft märk­
liga ockulta upplevelser i ett till­
stånd av kontinuerligt medvetande 
- jag kunde inte sova - och då 
kom jag att läsa en liten skrift av 
Steiner; det var bara ett häfte, och 
där skildrade han samma upplevel­
ser som jag hade haft i ett halvt års 
tid. 

- Så ni accepterar Steiners på­
ståenden? 

-Ja, det gör jag. I stort sett tyc­
ker jag att han har varit mycket 
klar i sina upplevelser. Men mitt 
ockulta vetande grundar jag på mi­
na egna erfarenheter, inte på littera­
turstudium. Och jag har haft många 
märkliga upplevelser. Låt mig be­
rätta en: 

Det var en morgon hösten 1963. 
In till mig i mitt rum kom en ljus­
blå mumie, en kvinna . . . jag blev 
alldeles häpen . . . hon sa till mig 
att hon bodde i Uppsala, och hon 
uppmanade mig att åka dit. Jag stod 
handfallen och visste inte hur jag 
skulle bete mig. Men på kvällen 
samma dag, när jag hade en astrolo­
gisk kurs, nämnde jag att jag hade 
haft en konstig dröm på morgonen 

det är alltid bäst att tala om 
drömmar, ty man får ju drömma 
hur tokigt som helst! - jag nämnde 
att jag drömt att en ljusblå mumie 

varit inne i mitt rum och sagt att 
hon bodde i Uppsala. Men det finns 
väl inga mumier i Uppsala? sa jag. 
J o, det finns det, svarade en dam 
-på Viktoriamuseet. J ag tog reda 
på att Viktoriamuseet var den egyp­
tiska avdelningen av Gustavianum, 
och någon tid senare åkte jag till 
Uppsala. Och med detsamma som 
jag kom in i Viktoriamuseet såg jag 
den blå mumien längst till höger. 
Där står den! sa jag till mitt säll­
skap. Det var en obehaglig upple­
velse, den gick genom märg och ben. 

Händelsen med mumien föranled­
de mig att förbereda en resa till 
Egypten, och jag vistades där i ja­
nuari och februari 1964. Men innan 
jag for hade jag ockult fått besked 
om allt vad jag skulle möta där, 
människor jag skulle träffa, platser 
jag skulle besöka, händelser som 
skulle inträffa. I det sammanhanget 
fick jag också klarhet i att ockul­
tismen har att göra med föregående 
inkarnationer. Många människor i 
dagens Sverige är faktiskt gamla, 
återfödda egyptier! 

I ockult skådande kan man nå 
bortom minnestråden och se den 
föregående inkarnationen. Man fin­
ner då orsakerna till vad vi får ge­
nomgå under detta jordelivet. Vad 
jag "sått" då är orsak till vad jag 
måste göra nu. En människas sanna, 
individuella väsen är detsamma ge­
nom alla födelserna. Det uppenba­
ras i en inkarnation, tonar bort och 
uppenbaras sedan i nästa igen. Det 
sanna väsendet är det högre själ­
vet, som varje människa har. Den 
fysiska kroppen är liksom en utväxt 
från det sanna väsendet, som är ro­
ten till det hela. På ockult väg kan 
man urskilja det högre självet hos 
en människa. 

- Ar det möjligt för envar att 
uppnå det klarseende där de ockulta 
upplevelserna förekommer? 

-Ja, varje människa kan uppnå 
det klarseende tillståndet, som myc­
ket påminner om drömmen men är 
klarare än t. o. m. det vanliga va­
kentillståndet. Man kan öva på föl­
jande sätt. Man följer noga i minnet 
händelserna bakåt i tiden, gör bil­
derna klarare och klarare, återerin­
rar sig händelseförloppet så tydligt 
som möjligt. Imaginationen är det 
viktigaste vi har. J ag skall ge ett 
enkelt exempel på en imagination. 
Man sluter ögonen och försöker se 
en blå tavla framför sig -och se­
dan sätter man dit en gul etta en 
gul tvåa, en gul trea, en gul f�ra, 
en gul femma -och det är då be­
greppsvärlden som arbetar, känslor­
na är inte med. Om jag sedan lägger 

ihop en del av siffrorna, ett plus 
två blir tre o. s. v., då uppkommer 
en rörlighet i bilderna. Denna rör­
lighet ger inre kraft, och det är den 
kraften som man får arbeta vidare 
med. Om jag sedan låter alla bilder 
försvinna och lever bara i kraften, 
då kommer den verkliga imaginatio­
nen fram, då börjar jag se ockult. 
J ag lägger känslokraften in i tanke­
upplevandet, och då slocknar alla 
sinnen och imaginationen blir kvar. 
Man får försöka skilja på vad som 
är tänkande och vad som är iaktta­
gelse -mellantillståndet där är det 
avgörande. Men det är med det inre 
livet som med det yttre: man får 
träna länge på samma sak. 

- Hur vet ni att imaginationerna 
är sanning och inte bara fantasi­
bilder? 

- Upplevelserna är inte som 
drömmar utan so1n ett mycket klart 
medvetande, klarare än dagsmedve­
tandet. I detta tillstånd vet man helt 
enkelt, ty upplevelsen är sådan. När 
jag först hade dessa upplevelser, var 
jag mycket tveksam. Jag tog kon­
takt med människor som jag hade 
sett i klarsynen och kontrollerade 
med dem vad de hade gjort vid tid­
punkten i fråga. Och det stämde 
med vad jag sett. 

- H ur vill ni karakterisera oc­
kultism? 

-Äkta ockultism, som bygger på 
verkliga upplevelser, är kunskap 
om den andliga världen. 

- Hur upplever ni den andliga 
världen? V ad händer t. ex. efter 
döden? 

- Omedelbart efter döden ham­
nar många människor i ett mörker 
-först småningom kommer ljuset 
fram. Några blir medvetna med det­
samma på andra sidan -det är de 
som haft kunskaper om de ockulta 
tingen -för andra kan det ta lång 
tid innan de blir medvetna och kan 
lokalisera sig i sin nya omgivning. 
En del kan det dröja länge innan 
man får kontakt med -andra kom­
mer mycket snabbt. 

- Hur får ni kontakt med dem? 
- J ag ser dem framför mig -

genom klärvoajans, i en vision -
på samma sätt som jag såg den blå 
mumien. 

- Hur är tillståndet efter döden? 
- Människorna går stegvis ige-

nom det nya livet. De dras mer och 
mer ifrån oss. De kan ha en ganska 
svår period -några kan vara bund­
na vid jordiska sammanhang under 
lång tid; vissa problem kanske inte 
har blivit lösta, och de har inte gjort 

Forts på sid 17  

1 1  



Lennart Söderström 

Liberala Katolska Kyrkan är ett 
litet kristet samfund. Medlemsanta­
let uppges vara omkring 300 i vårt 
land och 8.000 i hela världen; och 
dessutom finns stödjande sympati­
sörer. Ibland har denna kyrka i 
Sverige känt sig vara "i blåsväder", 
inte av egen förskyllan utan på 
grund av skribenters missuppfatt­
ningar. I nr 9, 1972, skrev vi i sam­
band med en intervju med docent 
Bemdt Gustafsson att LKK var en 
teosofisk kyrka och fick mycket 
snabbt en tillrättavisning av en av 
kyrkans präster, Lennart Söder­
ström, vilken också är redaktör för 
Communio, som är LKK:s kyrko­
blad. Han påpekade att vi medtagit 
en del uppgliter som Religions­
sociologiska institutet publicerat om 
mindre samfunds medlemsantal i 
Sverige (Smärre meddelanden 1972: 
4) men inte gjort detta korrekt: 

- I dessa meddelanden står om 
Liberala Katolska Kyrkan "ett från 
Rom helt fristående samfund". Men 
i er artikel har ni inte följt den upp­
giften utan tillåtit er att beteckna 
LKK som "teosofisk kyrka, från 
Rom helt fristående". Det är inte 
god publicistisk sed att oriktigt 
återge de uppgifter man citerar. 
Dessutom är det helt felaktigt att 
LKK skulle vara en teosofisk kyr­
ka. Den är en kristen katolsk kyr­
ka. 

SM: 
Beteckningen "teosofisk kyr-
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År Liberala Katolska K yrkan 

en teosofis!{ kyrl{a ? 

Nej, svarar pastor Lennart Söderström 

ka" på LKK är min egen och inte 
Religionssociologiska institutets. Ty­
värr bortföll vid "manustvättning­
en" de upplysande orden att det var 
fråga om i n f o r m a t i o n e r o m 
s a m f u n d e n s s t o r l e k - och 
att alltså de korta samfundsbeskriv­
ningarna, som förekom i min text, 
inte var direkta citat. Det är bara 
att beklaga förbiseendet. Men jag 
trodde inte att beskrivningen av 
LKK som en teosofisk kyrka kunde 
föranleda några protester. 

- Kanske har ni bibringats er 
uppfattning om LKK av Ståhls/ 
Perssons bok "Kultur, Sekter, Sam­
fund", som inte ger en rättvisande 
bild av LKK av idag. Författama 
har i sin beskrivning ensidigt beto­
nat den anknytning som fanns till 
Teosofiska Samfundet under kyr­
kans tidigare år, och dessutom uppe­
hållit sig vid enskilda medlemmars 
intresse för teosofin. Det är möjligt 
att de ansett att den teosofiska an­
knytningen varit särskilt intressant. 
Men jag förstår inte vad enskilda 
medlemmars olika engagemang i 
teosofiska sammanhang har att göra 
med en beskrivning av kyrkan. Om 
författarna hade varit konsekventa, 
borde de också ha påpekat att det 
finns en odiskutabelt kristen inrikt­
ning hos kyrkans präster och övriga 
medlemmar. Själv har jag en stark 
anknytning till den kristna fokular­
rörelsen, som uppstod i Italien efter 
andra världskriget. J ag har också 
mycket nära personliga kontakter 
med den romersk katolska kyrkan, 
bl. a. genom samarbete med den 
katolske kyrkoherden här på min 
hemort, Norrköping. Med Svenska 
kyrkan har jag länge haft samarbete 
på stiftsplanet, och jag kan också 
nämna att man vid behov ställt 
kyrkorum till mitt förfogande. Jag 
deltar aktivt i det ekumeniska ar­
betet, tillhör KFUM och är person­
lig medlem av Stiftelsen Capella 
Ecumenica in scopulis, etc. etc. 

- M en det är ju ändå så att 

LKK :s grundare, James J. Wedg­
wood, var teosof - liksom biskop 
Leadbeater, som tillsammans med 
Wedgwood utformade kyrkans li­
turgi. I Sverige startades LKK på 
initiativ av kristet intresserade teo­
sofer, och många av prästerna och 
lekmännen i kyrkan i dag är teo­
sofer. Den nuvarande biskopen för 
N orden, Sigfrid Fjellander, är teo­
sof, liksom den förre nordiske bis­
kopen Otto Viking. 

- Jag fömekar inte att många av 
våra präster, biskopar och andra 
medlemmar har haft en mycket 
stark anknytning till teosofin och 
att alltjämt flera LKK-medlemmar 
är teosofer. Men vad har det att 
göra med LKK:s ställning? Teo­
sofin är ingen religion. Om en libe­
ralkatolsk präst eller biskop är 
medlem av TS, står detta inte i kon­
flikt med hans uppgift som Kristi 
tjänare. Inte räknar man det som 
okristligt hos en kristen präst, om 
han medarbetar t. ex. i FN:s kul­
turella organisation UNESCO, även 
om denna till stor del består av 
människor som är bekännare av 
icke kristna religioner. 

Tillåt mig i detta sammanhang 
citera kyrkans presiderande biskop, 
Sir Hugh Sykes: "I vår kyrka har 
vi goda medlemmar för vilka den 
traditionelle, historiske Kristus är 
en levande realitet. Vi har också 
medlemmar för vilka allegori, myt 
och symbol utgör nyckeln till det 
verkliga. Några går helt in för den 
devotionella eller sakramentala as­
pekten av kyrkans liv och guds­
tjänst. Några är gnostiker, andra har 
ett helt och hållet intellektuellt sätt 
att nalkas det heliga. Alla dessa och 
många andra har sin rättmätiga 
plats i vår liberala och katolska 
kyrka. Och det krav som är för­
bundet med den tolkningsfrihet, 
som vi med rätta värderar så högt, 
gäller vår inställning till dem av 
våra bröder, som nalkas verklig­
heten från ett annat eller kanske 

t. o. m. motsatt håll än vi själva. 
Kravet gäller att verkligen tillmäta 
sådana övertygelser ett värde och 
förstå att de innebär ett positivt och 
nödvändigt bidrag till kyrkans liv. 
Detta är inte lätt alla gånger, men 
det innebär en andlig träning, som 

är väl värd att göra och som bär 
rik frukt." 

Den Liberala Katolska Kyrkan är 
en kristen kyrka och kommer aldrig 
att vara något annat. Hon inte bara 
betraktar Kristus som sin lärare 
och förebild, utan ser sig själv som 
en del av den mystiska kropp vars 
huvud är Jesus Kristus själv, och 
tar del av Hans liv i sakramenten. 
Det är denna innerliga förbindelse 
med Kristus som hon betraktar som 
det väsentliga kännetecknet på en 
kristen kyrka, och inte bekännelser 
till bestämda trossatser, som formu­
lerats av människor. 

- Ni är inte själv teosof? 
- J ag är inte engagerad i den 

teosofiska rörelsen, men vi har j u 
i vår kyrka en mycket stor frihet 
för medlemmama att söka sig en 
hållbar trosuppfattning. J ag har som 
präst i LKK full frihet att godta 
allt vad jag inom mig själv upplever 
som sant och riktigt och göra det 
till mitt eget - men ramen kring 
denna frihet utgörs helt naturligt 
av den kristna traditionen. Vi be­
höver ju bara gå till vår liturgi för 
att konstatera att vi bygger på 
apostlarnas och profetemas grund­
val, där hörnstenen är Jesus Kris­
tus själv. Denna öppenhet kan ju 
uppfattas som något teosofiskt. Men 
jag betraktar mig själv uteslutande 
som katolsk präst, och Liberala Ka­
tolska Kyrkan ser jag som en del 
av Kristi katolska kyrka här på 
jorden. 

Teosofi kan alltså röra sig om en 
öppenhet mot det gudomliga, men 
uppfattas väl oftare som en världs� 
förklaring grundad på ockult ve­
tande. Även om jag inte själv in­
spireras av denna, vill jag inte för­
neka betydelsen av den för en del 
andra människor, som söker vetan­
de och inte nöjer sig med enbart 
tro. Men det som vi mest av allt 
idag behöver är att förverkliga våra 
totala möjligheter som kristna och 
som medmänniskor. Och där kom­
mer enligt min mening den outsäg­
bara, mystiska upplevelsen oss till 
hjälp- den upplevelse, som det är 
vissa förunnat att uppnå intuitivt 
eller i meditativ stillhet och tystnad 
- upplevelsen av allt livs enhet. 

- V ad anser ni om reinkarna-
tionsläran, som förekommer mycket 
inom LKK ? 

- Jag menar att den är ett tan­
kesystem, som kanske kan hjälpa 
en del människor till större förstå­
else av det som kyrkan vill säga. 
Om de har användning för det sys­
temet, så är detta helt 1 overen&­
stämmelse med LKK:s frihet och 
öppenhet. 

- M en bibeln talar ingenting om 
reinkarnation. 

- Det har väl diskuterats, om 
den gör det. Men i någon högre 
grad förekommer förstås inte iden 
om en jordisk återfödelse i bibeln. 

- J ag tycker inte bibeln har nå­
got aHs som kan uppfattas som re­
inkarnationstankar. Är det inte sna­
rare en anknytning till österländsk 
religiositet som LKK har här - i 
den mån som dess medlemmar har 
intresse för reinkarnationsläran? 

- Det har i alla tid€r funnits 
många inom den kristna kyrkan som 
omfattat reinkamationstanken. Det­
ta har varit de enskilda medlem­
mamas åsikt, och den har för dem 
tydligen varit väl förenlig med kris­
ten livssyn. - För LKK:s präster 
finns inget krav att man skall tro 
på reinkamationen. Låt mig också 
hänvisa till den romerska uppslags­
boken "The Catholic Encyclopedia", 
som skriver om reinkamationen: 
"Man vet att vid en eller annan 
tidsperiod har denna tanke blomst­
rat i nästan varje del av världen . . .  
Denna universalitet karaktäriserar 
den såsom en av dessa spontana el­
ler instinktiva föreställningar, med 
vilka den mänskliga naturen r·eage­
rar på tillvarons djupa och brän­
nande problem. Det finns många 
skäl till en sådan tro av vilka vi 
kan nämna ett par: 

l) den nästan universella överty­
gelsen att själen är en verklig 
enhet, skild från kroppen och 
att den överlever döden. 

2) sammanhängande därmed finns 
det ett kategoriskt moraliskt 
krav på en rättvis fördelning 
av belöning och straff i enlig­
het med ett gott eller dåligt 
liv här på jorden. Läran om 
reinkamationen tillfredsställer 
i viss mån de.ssa naturligt med­
födda trosföreställningar. 

3) den ger en plausibel förklaring 
på ärftlighetens problem. 

Den ger vidare en bild av en 
värld, som blir mer och mer mänsk­
lig och moralisk. J a, i sanning, där 
som tron på en personlig försyn är 
obekant eller endast otillräckligt 
fattad, där synes någon form av re­
inkarnation, förstådd som en etisk 
utvecklingsprocess, vara ett nästan 
ofrånkomligt altemativ." Så långt 

den katolska encyklopedien. 
För min del anser jag inte att 

reinkarnationstanken behöver stå i 
ett motsatsförhållande till den krist­
na teologins uppfattning om nåd 
och försoning - men det skulle föra 
för långt att närmare gå in på den 
saken. 

- Tror ni själv på återfödelse­
läran? 

- J ag tror att människan till sitt 
väsen är ande, som uttrycker sig 
genom den kropp hon fått vid sin 
födelse till detta jordelivet, och jag 
tror på en utveckling av denna and­
liga människa på allt högre nivåer, 
tills hon en dag förenas med sin 
Skapare. Hur detta sker vet vi idag 
så litet om. Det kan bara bli fråga 
om hypoteser. 

- Är det inte så att LKK har ett 
särskilt intresse för "främmande" 
religioner - i likhet med just teo­
soferna? Har man inte ett slags all­
ekumenisk öppenhet för religionen 
som sådan, vilket skiljer LKK från 
andra kristna kyrkor? 

- J ag tror inte att detta är spe­
ciellt för LKK utan att intresset 
för andra religioner börjar bli stör­
re inom kristenheten över huvud 
taget. I en värld där avstånden blir 
allt mindre mellan folk och kultu­
rer och samarbetet utvecklas på alla 
olika plan, kan inte längre den 
kristna kyrkan sticka huvudet i bus­
ken i något slags självgodhet. För 
min del tror j ag att ekumeniken 
måste utvecklas till att omfatta även 
andra religioner än den kristna. J ag 
uppmanar gäma till studium av 
främmande religioner, dock inte på 
bekostnad av studiet av vår egen 
religion. Att veta mera om andra 
religioner kan vara mycket beri­
kande för det kristna livet och hjäl­
pa oss till större förståelse för hur 
våra bröder i andra kulturer än vår 
egen genom sin religion ser på våra 
genrrensarnnrra probler.n i denna sar­
gade värld. Det alltmer tilltagande 
intresset för meditation, som man 

även träffar på inom olika kristna 
samfund, tyder väl på att man fått 
upp ögonen för att vissa dicipliner 
inom andra religioner kan vara be­
rikande för det kristna livet. 

- För min del tycker jag LKK hör 
till de intressanta kristna samfunds­
bildningarna just genom den teoso­
fiska anknytningen och den därav 
följande öppenheten för "all slags 
religion". Jag tycker inte LKK skall 
förringa eller förminska sin teoso­
fiska anknytning, eftersom jag me­
nar att det inte minst är där som 

Forts på sid 21 
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Sverre Holmsen : 

MANIFESTATIONERNAS ENHET 

MÄN SI{LI GHETENS ENHET 

Författaren Sverre Holmsen i 

Sigtuna är en bekännare av ba­
ha'i-religionen, som förkunnar al­
la de stora religionernas gudom­
liga ursprung. Här skriver han 
om hinduismens gudagestalt, 
Krishna, från en baha'is syn­
punkt. 

Profeten är brännpunkten i den 
mänskliga utvecklingen. 

Horace Holley 

Liksom solens strålar kommer till 
jordens alla skapade varelser med 
livgivande ljus och värme, så kom­
mer "Manifestationerna" med den 
Helige Andes kraft från den gudom­
liga Verklighetens Sol (Gud) för att 
ge ljus och liv till människornas sjä­
lar. 

Abdu'l-Baha 

Så långt vi ser tillbaka i historien 
spårar vi en urgammal levande tro 
på ett egendomligt förhållande mel­
lan yttre och inre verklighet, mel­
lan synligt och osynligt, mellan män­
niska och Gud, "det djupaste mys­
teriet", ett förhållande som ständigt 
utvecklas i rytmiskt stigande och 
fallande vågor. Det andliga ljuset 
med dess dynamiska kraft utstrålar 
markant och omvälvande från tid 
till tid genom de stora profeterna, 
Guds utvalda språkrör, Manifesta­
tionerna, i en fortlöpande uppenba­
relse, som inspirerar människorna i 
varje ny epok. 

Beviset för Guds existens är hans 
Manifestationer, och beviset på de­
ras upphöjdhet är deras liv och per­
soner samt deras böcker. Genom sin 
levnad och med jordiskt bildspråk 
har dessa Manifestationer gett im­
pulser till inspiration och antytt det 
outsägliga mysteriet i själens och 
andens rike bortom tid och rum. De 
har alla erkänt sina föregångare och 
profeterat om kommande Manifes-
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tationer. Alla har de upprättat tron 
på en enda Gud och för dem alla 
har kärleksbudet varit det oförän­
derliga och centrala. Dessutom har 
de alla haft reformerande bud och 
varningar anpassade till sin tids 
människor och förhållanden. Tusen­
tals konstnärer, diktare, filosofer, 
vetenskapsmän, samhällsbyggare 
och mediterande människor har i 
sitt skapande arbete, i sina mest ly­
sande verk, i sitt alldagliga liv vib­
rerat och inspirerats av den osyn­
liga strålningen, medvetet eller 
omedvetet. 

Mänskligheten är på väg att mog­
na i en dramatisk utvecklingspro­
cess. Vi har alla del i denna utveck­
ling, vi är alla beroende av varand­
ra som i en enda organism, i vilken 
alla har mer eller mindre känning 
av skeendet. 

Uppståndelsens dag är här och nu. 
Mitt i domedagens splittring och 
kaos kommer uppvaknandet och in­
sikten om ett enande av mångfalden 
i en fredens och skönhetens världs­
ordning. Enhetens ljus strålar från 
samma källa. Enhet i rättvisa, kär­
lek och fred är vad vi behöver, och 
varje uppriktig sökare som tar del 
av ljuset i sin egen religion har möj­
ligheten att komma till förståelse av 
sanningen som förenar alla religio­
ner, vilka egentligen är en enda Re­
ligion, den från tidsålder till tidsål­
der förnyade och framåtskridande 
uppenbarelsereligionen. 

Som en mosaik av pärlor och ju­
veler, granit och basalt, går tanke­
stråken runt jorden, tidevarv efter 
tidevarv. Livets utveckling sker inte 
genom slump. Ett oändligt nät av 
orsak och verkan förenar oss alla, 
och i varje människa finns en gran­
dios kosmisk historia i vilken varje 
dag är en födelseakt. 

I varje människoöde ingår den 
globala historien. I varje skopa havs­
vatten finns droppar från alla hav. 
I varje ögonblick rör sig alla tider. 

Vi är alla släkt. Vi är alla krafter 
i ett sammanhängande skeende. Vi 
är alla individuellt och globalt med-

ansvariga. 
öst i Väst och Väst i öst, i dag 

mötas de två, i dag är "den stora 
kungörelsens dag", den gamla 11ti­
dens ände", i dag är "domens dag". 

Vår civilisation har nått sin kok­
punkt och vi står inför det mest 
ödesdigra avgörandet i mänsklighe­
tens historia. 

Tiden är inne för hela mänsklig­
heten att samlas. Vi är olika instru­
ment avsedda för ett större sam­
manhang, i den fred och lycka vi 
drömmer om ibland. 

Det räcker inte med enbart ma­
teriell-social kultur för att skapa en 
välordnad värld, en fredens civilisa­
tion. Vad hjälper det oss med dessa 
stora krafter vetenskap och teknik, 
om vi andligt är som förlamade el­
ler döda. Om människoanden inte 
väckes, inte står upp ur sitt sjuk­
läge, inte finner nyckeln till hela 
mänsklighetens andliga enhet, så 
går vi snabbt mot en oerhörd kata­
strof. 

I denna tidsålder, som anses vara 
den oroligaste och mest omvälvan­
de i mänsklighetens historia, har 
den största av alla profetior gått i 
fullbordan. Att de traditionsbundna 
gamla religionernas prästerskap 
med deras otaliga splittrade kyrkor 
och sekter ännu icke upptäckt vad 
som skett och håller på att ske är 
huvudorsaken till deras och värl­
dens skakande kris och nödläge i 
dag. 

I en tid då enhet är nödvändig för 
att människan skall överleva har vi 
inte råd att betala det oerhörda pri­
set för fortsatt separation. 

Kärleksbudet är ett, även om 
budbärarna, de stora inspiratörerna, 
framträtt med olika namn till olika 
folk i olika tidsåldrar. 

Global enhet är en revolutione­
rande nyhet i mänsklighetens histo­
ria. Må vi levandegöra denna enhet. 

Världens religioner, rensa edra 
kanaler och förena eder! Kärnreli­
gionen är en enda religion, som in­
nebär balans och harmoni mellan 
kärl-ek och förstånd, mellan tro och 

vetande, mellan religion och veten­
skap på ett allt högre plan. 

Om "återkomsten av Andens Sol" 
vittnar alla de stora uppenbarelse­
profeterna. De är mänsklighetens 
största inspiratörer, våra främsta 
lärare. Må vi äntligen vakna och se 
att de bildar en enhet. Låt oss se 
sammanhanget i deras budskap och 
livsverk, alla lika nödvändiga för 
utvecklingen, och låt oss först lära 
känna något om Krishnas lära. 

KRISHNA 

Mitt i den indiska snårskogen av 
mångguderi, vidskepelse och splitt­
ring lever sedan Krishnas dagar 
tron på Vishnu, Kosmosanden. Han 
är den ende guden, även om han 
har många namn. Han är "lik kri­
stallen, som själv är utan färger, 
men alla färgers skönhet återstrå­
lar'''. 

Vishnu är den högste, den livgi­
vande kärleken och sanningen. Det 
är han som visar sig i växlande re­
flexer och ständigt nya gestalter, 
avatarerna, dessa revolutionerande 
inspiratörer, vilka när de framträ­
der är som Ljusets återkomst i en 
lång mörk natt. De kommer från 
tidsålder till tidsålder för att för­
medla det förnyade budskapet och 
upprätta Förbundet (Testamentet) 
mellan Gud och mänskligheten. 

Krishna var en av dessa avatarer. 
Han levde för omkring 4000 år se­
dan. Berättelsen om honom har be­
varats från generation till genera­
tion, sekel efter sekel och mycket 
av detta har nedtecknats i gamla 
skrifter. 

Krishna blev en legendomspun­
nen gestalt. Många lovprisande sång­
er med poetiskt bildspråk har skri­
vits om hans liv och lära och många 
sökare har gått vilse i de trollsko­
gar som de trott vara Krishnas he­
liga lundar. 

Men lyckas man tränga igenom 
den frodiga djungeln av förvridna 
stammar och snärjande lianer, av 
f::mtastiska sagor, lärdas risiga ut­
läggningar och förvanskade bild­
språk, som växt upp kring männi­
skan och avataren Krishna, så når 
man - om man inte fastnar i de 
taggiga snåren eller faller offer för 
giftiga kryp och vilddjur - fram 
till en solig glänta, där man med 
lyssnande inre öra plötsligt kan höra 
de himmelska tonerna från Krish­
nas flöjt. Då, om inte förr, fattar 
den vakne sökaren, att Krishna var 
en av de stora inspiratörerna, en 
av dem som hjälpt mänskligheten 
en bit framåt på den långa, backiga 
och slingrande vägen i riktning mot 

Flöjtspelande Krishna 

större erfarenhet och mognad. 
Strålningen från Krishna, hindu­

ismens centralgestalt, spred ljus 
över Indien och en stor del av värl­
den. Trots det stora förfall som se­
dan kom lever hans budskap vidare 
genom de följande avatarerna. Från 
epok till epok har de alla på olika 
språk och med olika namn vittnat 
om den ende Guden: Jahve, Ahura­
mazda, Amitabha, Tangaroa, Allah, 
Världarnas Herre, alla orsakers or­
sak, alltings ursprung, Mahavishnu, 
den store Vishnu, som dväljs i "Or­
sakernas hav". Hans namn är också 
Brahma, Shiva och många andra. 
Han har liksom solen många namn 
och egenskaper; den upplysande, 
den livgivande, den värmande, den 
livsbevarande, livets och ljuses käl­
la, den store förvandlaren, den brän­
nande . . .  

Inspirerad av Krishna mediterar 

diktaren i Bhagavatam: 

Låt oss i själens djup begrunda 
honom, 

ursprung till skapelse och liv 
och död, 

den Högste och den Sanne, som 
i sitt inre rike 

alltid visar ifrån sig Mayas 
gyckelspel, 

den Allvise, den självlysande. 

Så som solbelysta dammkorn 
strömmar genom öppna 
fönster, 

genom Mahavishnus porer svä­
var världsallt utan tal. 

När han andas ut de födas, när 
han andas in förgås de. 

Aldrig upphör detta kretslopp, 
evigt världar dör och 
födas, 

evigt andas Mahavishnu. 
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Den hängivne blir som en öppen 
port, genom vilken "det dj upaste 
mysteriets" kraft flödar in i den tim­
liga världen, Maya, det mätbaras 
värld. 

Krishnas lära vädj ade till förstånd 
och balans. 

Blott den är i stånd att nå sann 
kärlek till Gud som varken är allt­
för bunden vid det j or diska eller i 
avsky flyr undan det. Endast den 
är i stånd att erfara att blott osjäl­
viskt tjänande kärlek till Gud är 
högsta kärlek. 

Den som saknar urskillnings-
förmåga 

låter sitt sinne irra åt alla håll 
på jakt efter otaliga mål. 
En sådan människa styrs av 

j or diska begär 
i fåfängt hopp efter himmelska 

belöningar. 

Den som icke hatar något av 
det som lever, 

och som är god och har 
medkänsla, 

fri från högmod och egenkärlek, 
lika i med- och motgång, 

fördragsam, 
förnöj sam, ståndaktig i tron 
och som har herravälde över sig 

själv 
och står vid sitt ord, 
den som söker mig med hjärta 

och sj äl 
och som är mig hängiven ­
honom älskar j ag. 

Bhagavad-Gita ( "Herrens 
Sång", Krishnas urkund) 

Bhagavad-Gita är den mest kän­
da och hedrade av hinduismens 
skrifter. Den kallas ofta kort och 
gott för Gita och innehåller Krish­
rras läror, så som de bevarats genom 
minnessångerna. När denna vida be­
römda sanskrittext ned tecknades är 
okänt, men förmodligen skedde det 
omkring 550 f. Kr. 

I Gita är Krishna ett med den en­
de guden, ett med Vishnu, den "allt 
genomträngande1', som uppenbarar 
sig genom sin avatar, sin Manifesta­
tion, för att ge upplysning och un­
dervisning i en tid då måttet var rå­
gat av förtryck, likgiltighet, fördo­
mar, vidskepelse, mångguderi, tve­
dräkt, hat och förvirring, kort sagt 
i en tid då den förfalskade religio­
nen med alla dess ritualer och an­
hopade traditioner hade nått ett bot­
tenläge. 

Gita har lovprisats som ett av 
världslitteraturens djupaste och 
mest inspirerade verk och har över­
satts till de flesta språk. 

studerar man historien om män-
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niskan och därmed också religionens 
utveckling, finner man, att Bhaga­
vad-Gita, Krishnas budskap och un­
dervisning från Vishnu har betytt 
något väsentligt och progressivt in­
spirerande, direkt eller indirekt, för 
hundratals miljoner människor i ut­
vecklingen, fram till litet djupare 
insikt och litet mera förståelse av 
mysteriet människa. 

Mahatma Gandhi hade ofta med 
sig ett slitet exemplar av Bhagavad­
Gita och när han satt i fängelse läste 
han gärna i denna bok. År 1925 
skrev han: "I Bhagavad-Gita finner 
jag sådan tröst som inte ens Bergs­
predikan kan ge mig. När besvikel­
serna stirrar mot mig, och j ag inte 
längre kan se en enda stråle av ljus, 
då går jag till Bhagavad-Gita. Jag 
läser en vers här och en vers där, 
och genast börjar jag le mitt i över­
väldigande tragedier. - Om dessa 
inte har lämnat några synliga ärr 
efter sig, så är det tack vare Bha­
gavad-Gitas undervisning." 

Kärnbudskapet i boken Gita är 
lika aktuellt i dag som när det kom 
till världen för c : a  4000 år sedan, 
då Krishna såsom Arjunas vagnsty­
rare gav sin undervisning om Vish­
nu, den ende Guden, Sanningen, 
Kärleken och om atmans, den rena­
de själens odödlighet. Det var den­
na kärnlära som under tidernas lopp 
gått förlorad. Människorna hade 
glömt kärleken till Gud och torkans 
sandstoft hade förblindat deras ögon. 
Krishna kom för att uppväcka den 
Gudskärlek som slumrar i varj e 
hjärta. 

Bhagavad-Gita är ett drama fyllt 
av symbolisk betydelse om kampen 
mot inre fiender - okunnighet, 
själviskhet och laster, mot religio­
nens förfall i en mörk tid av för­
vanskningar, korruption, fördomar 
och vidskepelse. Den lj usbringande 
Krishna i Bhagavad-Gita är blott 
en delaspekt av Vishnu, den ende 
Guden, som är det djupaste myste­
riet. Varje förgudning av den för­
gängliga fysiska människan är vill­
farelse enligt Krishnas lära. 

Att människorna ej känner avata­
ren, Guds språkrör, Manifestatio­
nen, när han vandrar på j orden som 
människa bland människor, beror 
på det damm som i torkans ned­
gångsperiod täcker deras ögon. Själ­
viskhetens slöja skymmer själens 
öga. Synen blir förvirrad och den 
från Gud bortvände uppfattar ava­
taren som enbart en människa som 
de själva. 

I Bhagavad-Gita säger Krishna, 
den ende Gudens språkrör: 

De, vilka saknar insikt, tror att 
jag, 

den Evige, Fördolde, har en 
skepnad; 

- de känner ej mitt sanna, 
högsta väsen 

det oförvanskliga, fullkomligt 
höga. 

Och då jag hölj es i min skapar­
vilja, 

då ser mig icke alla. Denna 
värld 

förmår ej fatta mig, den Evigt 
Samma. 

Jag, o Arjuna, fattar alla väsen, 
som varit, är eller skall bli till : 
J ag fattar allt, men intet fattar 

mig. 
Förbländade av motsatskedjans 

par, 
av repulsion och dragning -

vandrar alla 
igenom världen helt förvillade 

Krishna säger vidare till sin lär­
j unge Arj una : 

Betrakta allt, vad du önskar se! 
- Du ser mig ej (sådan jag i 

sanning är) 
med dessa dina (mänskliga) 

ögon. Välan, 
jag skänker dig gudomlig syn: 
Så se förmedelst den min högsta 

yoga (lära) . 

Det som är natt för många 
varelser, 

är vaksamhetens tid för den 
som söker; 

men dagens ävlan, liv och kiv 
och strävan 

är mörker för den invigde som 
ser. 

Bhagavad-Gita återger det vä­
S2ntligaste i Upanishaderna och är 
bland annat en undervisning om de 
olika yogavägarna som för fram till 
det oförgängliga. 

Om atman (själens innersta kär­
na) säger Krishna : 

Den (atman) födes ej och den 
dör ej ; den är till 

och upphör ej att vara : aldrig 
född, 

bestående, evinnerlig, oförgäng­
lig, 

den dör ej , om än dess lekamen 
dödas. 

I slutet av Bhagavad-Gita svarar 
Krishna på sin lärjunge Arjunas frå­
ga om hur sökaren får sann kunskap 
och når Gud och hans rike: 

I kärlek (bhakti) känner söka­
ren mi t t väsen, 

mitt sanna väsen, vem och vad 
jag är. 

Då, när han verkligen lärt 
känna mig, 

skall han gå in uti min verk­
lighet, 

det rike som icke vet av tid och 
rum. 

Det är först i Gudskärleken som 
atmans innersta hemlighet kan anas, 
hur och vem Gud är; därför manas 
Arjuna till en viss försiktighet i en 
obalanserad tid av fanatisk materia­
lism och ytlighet. 

Vad jag har lärt dig, må du 
aldrig nämna 

för obotfärdige och vrånge män, 
och ej för den som icke önskar 

lyssna, 
och ej för den som blott vill 

klandra mig. 

Människan skapas av sin tro. 
Så som hon tror, sådan är hon. 

Krishna säger vidare: 

Gör inte emot andra det, som 
om det gjordes 

emot dig skulle vålla dig 
lidande. 

Liksom kroppen består av olika 
lemmar och organ, 

så existerar alla varelser i 
beroende av varandra. 

De som hängivet arbetar för alla 
varelsers välfärd, 

må de komma till mig. 

Krishnas lära innehåller ingen 
kult, inget självplågeri, inget präst­
välde, inga offerriter eller andra ri­
tualer, inget kastväsen, inga heliga 
kor. Han återupprättade tron på en 
enda Gud och tron på ett fortsatt liv 
efter kroppens död. 

Krishna renade religionen, så att 
dess lj us en tid framåt åter lyste över 
Indien, som länge levat i mörker. 
Han var Herrens verktyg som röj de 
ogräs och törne från den mystiska 
stig som människorna låtit växa igen 
till oframkomlig snårskog. Han kom 
med kärlekens och glädjens budskap 
och samordnade de tre yogavägar­
na : kunskap (J nana) ,  gärningar 
( Karma) och hängivenhet, kärlek 
(Bhakti) till en enda yoga, en enda 
religion. 

Liksom alla de gudomliga Mani­
festationerna kom Krishna till män­
niskorna i en tid då l j u set i religio­
nens ly k ta skymdes av fördomarnas , 
inbillningarnas, ritualernas och van­
trons slagg och damm. Kungar och 
präster förtryckte folken och tvinga­
de dem ut i blodiga krig. Familjer-

na var i upplösning och släkting 
stred mot släkting. Djup natt låg 
tungt över Indien. Men genom pris­
maprofeten Krishna skingrades 
mörkret av Verklighetens Sol, så att 
människorna åter kunde se sanning­
en ett stycke framåt. 

Krishnas framträdande ledde till 
en period av blomstrande kultur i 
ett genom den pånyttfödda religio­
nen enat Indien. Det kom som en 
plötslig och grandios förvandling. 
Som när vårsolen bryter igenom 
vinterns dödlika sömn och kyla, som 
då träden börjar grönska och mar­
kerna klädes i blomstrande fägring. 
En mängd gamla fördomar och tra­
ditioner vissnade bort och mycken 
bråte brändes i vårens eldar. Det 
var som en domens dag för alla. Och 
dagen ledde till större rättvisa. Män­
niskorna blev vänligare och gladare 
och de kände sig som födda på nytt. 

Bhagavad-Gita berättar för oss 
att Krishna gav Arjuna ett löfte om 
att Guds Ande åter skulle komma 
till världen i andra Manifestationer : 

Närhelst världens dygd och 
rättvisa dalar, 

när last och orättfärdighet tar 
säte på tronen, 

då kommer jag, Herren, och 
återbesöker världen 

i synlig form, blandar mig som 
människa med männi­
skor 

och genom mitt inflytande och 
min lära 

raserar jag det onda och 
orättvisa. 

Många gånger har jag sålunda 
framträtt; 

många gånger härefter skall jag 
komma igen. 

Om "återkomsten av Anden" vitt­
nar alla de stora uppenbarelsepro­
feterna, Guds Manifestationer, från 
tidsålder till tidsålder. I J ayadevas 
avatar-hymn, Gita-Govinda, prisas 
Buddha som en Guds avatar och 
som Krishnas efterträdare. 

Krishna förberedde vägen för de 
kommande Manifestationerna. En 
av dem skulle i framtiden öppna 
porten till den globala fredens och 
sanningens tidsålder. I Gita-Govin­
da återges den urgamla profetian 
om Kalki, "Han som skall komma 
i framtiden". Kalki är Vishnus den 
ende Gudens avatar, vilken "s�ing­
ar sitt svärd som en komef' över 
mörkrets och okunnighetens härska­
ror. När detta Ljusets svärd (An­
dens svärd) blixtrar över j orden 
skall Kaliyugas mörka tidsålder 
skingras och Porten öppnas till Sa­
tya-Yuga, Sanningens tidsålder. 

OCKULTISM Forts 

sig fria från dem. Människor stan­
nar olika lång tid på andra sidan, 
en del går fort vidare till en ny in­
karnation, andra stannar länge i den 
andliga världen. En del går också 
långt ut i kosmos, medan andra hela 
tiden håller till i den j ordiska sfä­
ren. 

- Spiritualisterna säger om den 
andra sidan att man där formar sin 
miljö med sin tanke . . .  

- J a, detta är alldeles riktigt. 
Den andra världen är en tankevärld, 
befolkad av tankevärldsväsenheter, 
som jag kallar dem. 

- Vad är livets mening? 
- Meningen är att människan 

skall nå det tillstånd där hon blir 
självmedveten i medvetandet - dit­
hän går hela utvecklingen. En an­
nan aspekt på utvecklingen är kär­
lekens ökande hos människorna. 

SPIRITUALISTISK LITTERATUR 

Begär vår boklistal 

Bokförlaget Excelsior 

Box 5314 

102 46 Stockholm 5 

A. Information om elixiret, den 250-
åriga "Haarlemer healing oil". 

B. Information och demonstration av 

professor Lakhovskys 
MWO-kroppsenergialstrare m.m. 

Positiva referenser finns. 

C. Din personliga BIORYTM u träknas 
enl. medicinalrådet dr. Wilhelm Fliess' 
metod, byggd på strikt vetenskapliga 
forskningsrön. 

l. Biorybnogram eller pulsationsryt­
men. 

2. Högsta försäkringsskydd mot den 
egna mänskliga faktorn. 
Ovärderligt för bl. a. varje bilförare 
- enl. statistiskt underlag. 

D. Alltmer populära manastrålande 

L A P I S  L I N G U A  

den mexikanska, 
tjusigt turkosskimrande 

"TUR-smyckestenen" 

från Sierra Madres inre - positivt 
testad och lovordad av framstående 
psykametriker och pendelspecialister 
kan erhållas genom undertecknad. 
Många positiva uttalanden om L.L. 
finns av lyckliga ägare. 

HARALD SCHUBERT 

S:t  Eriksgatan 109, 113 31 Stockholm 
Tel. 08 - 33 19 32 
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PROFESSOR HYNEI( OM TEFATEN 
Bokanmälan av K. Gösta Rehn 

Äntligen en sakkunnig bok om 
UFO-problemet av en känd och ak­
tad vetenskapsman! J. Allen Hyneks 
bok "The UFO Experience, a scien­
tific inquiry" (Henry Regnery, 1972) 
är en stor händelse. De seriöst te­
fats bitna studiosi behöver inte läng­
re känna sig undanskuffade i ett 
hörn som en skara undermåliga, löj­
liga fantaster. De kan nu repa mod 
och slunga mot belackarna: "Var så 
god och läs professor Hyneks bok! 
Den bekräftar i stort vad vi s. k. 
amatörer sagt - vi som dock dragit 
den största bördan av tefatsrappor­
ter och tolkningar." 

Denna bok kan inte undgå att 
väcka uppmärksamhet i fackkretsar. 
Det skall bli spännande att läsa reak­
tionerna från astronomerna. Som be­
kant verkade astrofysikprofessor Al­
len Hynek i 18 års tid som konsult 
till U. S. Air Force i UFO-frågor. 
Skall någon med direkt och intim 
insyn i behandlingen av tefatsären­
den utnämnas till auktoritet i ämnet, 
så är det Hynek. J ag inbillar mig in­
te att karriärsugna unga astrono­
mer med en stroppaktig inställning 
till tefatsproblemet skulle tugga 
fradga vid läsningen av Hyneks bok. 
Men något blek om nosen borde väl 
fil. lic. Gösta Gahm bli. I september 
1969 kolporterade han till pressen 
ut ett pekoral som skulle förestäl­
la en recension av Condonrapporten. 
Titeln på en NWT-helsida skrek: 
"De flygande tefaten - fantasier 
och falsarier."  Hans artikel slutade 
med ett påstående att UFOs aldrig 
någonsin observerats av erfarna yr­
kesobservatörer världen runt. 

Alldeles på sidan av saken till för­
tret för vulgärskeptiska akademiker 
gjorde jag i min första bok (1966) 
en "snobblista" över vetenskapare, 
astronomer och bemärkta person�r 
som sett tefat eller var övertygade. 
Den skruven visste var den tog, att 
döma av förbittrade gensvar. Nu öv­
erflödar Hyneks bok av sådana hög­
kvalificerade vittneskategorier. Se 
hans statistik som följer efter varje 
kapitel! Redan år 1952 som ung, nå­
got försagd astronomkonsult i Air 
Force intervjuade Hynek fem astro­
nomkolleger som sett UFOs - "nå­
got verkligt men oförklarligt". Detta 
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vittnar om hans tidigt positiva in­
ställning. 

Hynek ägnar en skarp kritik åt 
handläggningen av UFO-ärendena 
inom U.S. Air Force (Project Blue 
Book) . Vi vet åtskilligt förut om 
oegentligheterna genom makarna 
Lorenzen och professor McDonald. 
Det är förresten synd att inte den 
bortgångne James MeDonaids bi­
tande och klatschiga skrifter i sten­
ciler inte samlats till en bok på över 
200 sidor. Hynek är nu ensam herre 
på den vetenskapliga kritikertäppan, 
men avgjort mera timid än McDo­
nald. I sina frasrika utläggningar 
verkar han vara mer angelägen att 
bevara sin status som välartad med­
lem av det vetenskapliga brödraska­
pet än att tala ut om de oundvikliga 
slutsatser som UFO-problemet bju­
der på. Men han bekräftar att det 
var CIA som behärskade och instru­
erade den "vetenskapliga panelen" 
av år 1953, bestående av fem emi­
nenta professorer, så att panelen me­
ra fick ägna sig åt uppskrämmande 
nationella säkerhetsfrågor än åt en 
verklig vetenskaplig översyn. En­
dast ca 15 ganska lama fall förelades 
de lärda, medan de aldrig fick till­
gång till de verkligt explosiva fallen 
i Blue Books registratur. Tilläggas 
bör att CIA från början yrkade på 
en struntförklaring av tefaten ("de­
bunking") och att panelens rapport 
från 1953 var en skandal, som grund­
lade den anti-tefatspropaganda, som 
alltjämt behärskar opinionen (min 
anm. ) .  

Hynek bekräftar också att Air 
Force på ett tidigt stadium faktiskt 
var inne på den utomjordiska tolk­
ningen av UFOs men att senare 
Blue Book-avdelningen blott blev 
en PR-fasad, ett forum för falska 
bortförklaringar av tefatshändelser 
och missledande informationer. Blue 
Book blev en sekretessens täckman­
tel. Avdelningen var underbeman­
nad, några få militärer tänkte mest 
på befordran och att komma ifrån 
detta nonsensgöra, omsättningen av 
befäl var stor, ordentlig indexregi­
strering av fallen saknades. 

* 

Hur kunde då Hynek stå ut med 
denna motbjudande oreda? McDo-

nald berättar att han frågade Hy­
nek varför han inte opponerade sig 
någon gång mot skev beten i den ve­
tenskapliga panelens förhandlingar, 
eftersom han var närvarande under 
dem. Hynek svarade: "Jag var ju 
bara en liten potatis då, ser du." 
1952 inträffade den världsomskriv­
na tefatsinvasionen över Washing­
ton. McDonald frågade Hynek: "Hur 
kunde du tillåta att dessa falska ra­
darförklaringar av tefaten gavs at 
till pressen, allmänheten och kon­
gressen?" Hynek invände: "Hur 
kunde jag ha satt mig upp mot alla 
dessa radarexperter från W ashlng­
ton ?" I den allmänna uppståndelsen 
måste bortförklaringar om inver­
sionslager tillgripas, och radarteknik 
var nog inte Hyneks starka sida. 
(Från MeDonaids skrifter. ) 

Hynek förklarar sig i boken. "Som 
yngre vetenskapare vid den tiden 
var jag inte böjd för att bli en mar­
tyr eller att dumma mig, då data 
var ofullständiga. J ag beslöt att va­
ra neutral och låta fenomenet bevisa 
eller motbevisa sig självt. Jag kän­
de minsann till den föraktfulla in­
ställningen hos Pentagorrs rådgiva­
re . . .  Hade jag då talat ut för myc­
ket, skulle jag genast misskreditf'­
rats och fått etiketten stolle på mig. 
Dessutom skulle jag ha förlorat till­
gång till Blue Books lager ay 
data." Dessa data som Hynek sam­
lat under sin tjänstgöring kom väl 
till pass sedan han lämnat Air Force 
och byggt upp sin egen UFO-regi­
stratur. Hynek gjorde flera kon­
struktiva förslag till förbättringar av 
ärendenas behandling, men de för­
blev obeaktade. Hynek gav sin fack­
mässiga opinion om de löpande in­
komna rapporterna, men ibland ut­
värderades astronomiska fall utan 
att han tillfrågats. Nog måste det väl 
ha känts bittert för den vetenskap­
lige konsulten att förvägras till­
stånd att gå igenom hela registra­
turen. För att få tillgång till pär­
marna måste han först känna till ett 
specifikt fall och sedan rekvirera 
det. "Hur skulle jag kunna rekvire­
ra ett specifikt fall för att bedöma 
dess möjliga vetenskapliga meriter, 
om jag inte visste att det existerade ?  
Från kutymen inom Blue Book vet 

jag i alla fall att man aldrig skulle 
ha visat mig dessa fall. Lyckligt­
vis kom jag på dem och många andra 
genom tur . . .  Och när jag önskade 
kopiera delar av ett icke hemlig­
stämplat fall, så tilläts jag icke gö­
ra kopian på xeroxmaskinen ett 
stycke därifrån." 

Sålunda råkade Hynek i en hög 
med papper på ett bord få se en rap­
port från en amerikansk säker hets­
man i Saigon, Vietnam. "Den 17 .4. 
1967 kl. 02.20 observerade jag fem 
stora, upplysta, ovalformade objekt, 
som gick i en tät formation och med 
mycket stor hastighet över himl.en. 
J ag befann mig då på taket till det 
524:e detachementet av Saigons fält­
kontor." En sida av vidare flagranta 
detaljer följer, slutande med: "Jag 
har aldrig förut sett en UFO eller 
brytt mig om dem. Men jag tror att 
dessa föremål var rymdfarkoster av 
något slag. J ag är övertygad om att 
de inte var reflexer, vanliga plan, 
meteoriter eller planeter." I Blue 
Book struntade man i rapporten 
därför att observationen gjordes 
"utanför USA:s kontinentala grän­
ser"! 

Den 1.8.1965 kom 12 rapporter in 
till major Quintanilla i Blue Book. 
Quintanilla var en chef som länge 
företett ett själsligt frändskap med 
motsvarande UFO-expert i FOA. 
Överstar, kaptener och övrig mili­
tär personal nära och omkring Che­
yenne, Wyoming rapporterade med 
täta mellanrum från kl. 01.30 till kl. 
03 .40 UFOr i formationer eller 
klungor över baserna. De beskrevs 
med tefatens typiska kännetecken. 
Hynek skriver: "När jag frågade ma­
jor Quintanilla vad som gjorts med 
dessa rapporter, sade han att obser­
vationerna inte rörde något annat än 
stjärnor. Detta är verkligen detsam­
ma som att säga att vårt strategiska 
flygkommando, som ansvarar för 
landets försvar mot stora attacker 
från luften, bestod av en märklig 
rad stupida inkompetenser som 
misstog blinkande stjärnor för att 
vara sällsamma farkoster. Dessa är 
de personer som en vacker dag kan­
ske skulle ha ansvaret för att börja 
ett atomkrig."  

När man läser de åtta sidorna orn 
fallet Spaur, inklusive bandade in­
tervjuer, känner man med Hynek 
att måttet är rågat. Här var det åter 
major Quintanilla som var fanatiskt 
besatt av det allmänna skränet i 
Pentagon. "Det kan inte vara något 
med det där (UFO) , därför finns 
dom ej ."  Eller snarare betedde sig 
Quintanilla som en korrumperad 
åklagare, vilken försöker snärja ett 

vittne så att det begår mened. Det 
var icke Venus som Spaur såg, så­
som Q. påstod utan att konsultera 
Hynek. Natten till den 16.4.1966 ja­
gade med 150 km/tim sherifferna 
Dale Spaur och Wilbur Neff tillsam­
mans med två andra polisbilar, som 
de fick kontakt med i Ohio, ett tyd­
ligt jättetefat, som ibland svävade 
nära dem, utstrålande ett outhärd­
ligt sken. Dessutom fanns det andra 
vittnen, som aldrig hördes av Q. Det 
mest upprörande i saken var att Q:s 
dom om Venus kom ut i pressen. 
Spaur hade varit obalanserad och 
haft hallucinationer. Spaur stämpla­
des som en löjeväckande lögnare, 
hans hemliv blev förstört, liksom 
hans karriär. Hans hälsa ruinerades. 
Han kan nu bara göra diversearbe­
ten. 

Många andra uppseendeväckande 
fall inberättas av Hynek med den 
pondus hans egna sakkunniga un­
dersökningar kan prestera. 

Tyngdpunkten i boken, tror jag, 
ligger i klassificeringarna av UFO, 
som leder fram till det av Hynek 
konstruerade realitetsdiagrammet. 
UFO-iakttagelserna indelas i två hu­
vudgrupper, avståndsobservationer 
och närobservationer. De första in­
delas i sin tur i l) nattliga ljus, 2) 
dagsljus-diskusar, 3) radar-visuella 
observationer; de andra indelas i 4) 
närobservationer utan effekter på 
miljön, 5) observationer med miljö­
effekter och 6) fall med rapportera­
de piloter (utan frälsningskontak­
ter) . Givetvis värderas högst som 
säkra och beviskraftiga klasserna 4, 
5 och 6. Exempel: En sällsam far­
kost, som sänkte sig ned till 30 me­
ter över en bil på en enslig väg, var­
vid motorn, ljusen och radion dog 
bort och farkosten avsatte märken 
på marken. Detta utesluter inte alls 
att l, 2 och 3 omfattar många ut­
märkta, beviskraftiga fall för vilka 
Hynek redogör. I kapitlet om dags­
ljustefat finns 10 fina, äkta fotogra­
fier av tefat. 

Med sina bokstavsbeteckningar för 
de olika klasserna sätter nu Hynek 
upp ett "märklighets-sannolikhets­
diagram", där man finner att av de 
strängt utvalda 234 fallen endast ca 
76 erhållit högsta kombinerade in­
dextal. Kort sagt, märklighetsindex 
eller graden av sällsamhet, upp till 
9, anges av det antal informations­
element en rapport bjuder och som 
trotsar varje försök till vetenskaplig 
förklaring. Sannolikhetsgraden, upp 
till 9, gäller vittnenas trovärdighet 
och karaktär. I diagrammet kan man 
avläsa att de "finaste" fallen befin­
ner sig i övre högra hörnet. Det tar 

en viss tid att sätta sig in i detta 
Hyneks stora bidrag till UFO-forsk­
ningen. De i diagrammet nedpricka­
de fallen återfinns för studium i bo­
ken. Den som sett Thomas Olsens 
matematiskt uttryckta sannolikhets­
kalkyler för vittnesmål i ett antal 
fall, beklagar dock att Olsen inte 
nämns av Hynek för en eventuell 
jämförelse av resultaten. 

Man kan tvista om en del saker i 
boken. Ehuru den sprakar av te­
fatens verklighet, törs Hyrrek inte 
säga vad UFO:s är för något eller gå 
in för den u tom j or diska tolkningen 
(ET) - en tribut till akademisk 
prydhet. Hynek bryr sig ej om teo­
retiska tolkningar av tefatens fram­
driv�ng, ej heller av strålningarna, 
speciellt deras viktiga psykiska på­
verkan. Dock säger han att teorier 
ofta kommer före de empiriska be­
kräftelserna. Mina två "gränsfall" i 
sista boken (1972) skulle Hynek sä­
kert kasta ut. Han skulle säga (se s. 
29) att det är en statistisk omöjlig­
het att personer skulle blivit utvalda 
att få upprepade UFO-upplevelser 
med budskap, då största delen av 
mänskligheten får gå hela sitt liv 
utan att skåda ett enda tefat. 

Några få invändningar stör ej in­
trycket att Hynek har skrivit en 
enastående bok att glädjas åt. "Det 
finns en medvetenhet om att varje 
tidsålder är mogen för genombrott, 
för förändringar som tidigare trotts 
inte bara vara omöjliga utan också 
skrämmande", skriver Hynek. Hc:m 
påpekar att 1912 visste vi inte hur 
och varför solen öser ut sin energi 
eller hur norrskenet är beskaffat. 
Ändå finns kvar denna självgodhet 
som nu tar sig uttryck i ett svidan­
de löje med vilket nya empiriska 
UFO-observationer avfärdas. Hynek 
manar till samling kring ett inter­
nationellt institut för UFO-forsk­
ning, vilket i sitt raffinemang skulle 
ställa oerhörda krav på tid, energi 
och pengar. 

UFO OCKULTISM ESP 

Engelskspråkig Ii t te ra tur. 
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Religion sdebatt 

Gunnar Gällmo : 

BUDDHISTISK ETIK NÅGRA KLARLÄGGANDEN 

Sökarens redaktör har ofta visat 
prov på en beundransvärd oav­
hängighet från kristna före bilder 
vad beträffar de kristna dogmerna. 
Tyvärr avslöjas i hans artikel "Etik 
- Jesus eller Gotama?" (nr 8, 1972) 
att han inte lika mycket frigjort sig 
från kristna fördomar om buddhis­
men. 

Han skriver: "Jesus sysslar med 
människans förhållande till Gud och 
'nästan', Go tama främst med hen­
nes förhållande till sig själv. Aktiva 
kär lekshandlingar till andras förmån 
intresserade inte Gotama mycket." 

Det är riktigt, att Jesu lära i det 
skick den finns bevarad inte inne­
håller någon genomtänkt medita­
tionsmetod och att människans för­
hållande tili sig själv därigenom för­
summas. Däremot är det inte rik­
tigt, att Buddha skulle försumma 
förhållandet till nästan eller ha va­
rit ointresserad av aktiva kärleks­
handlingar. Om han varit det, skul­
le det inte ha funnits någon budd­
hism i dag. Den undervisning som 
först Buddha och sedan hans efter­
följare meddelat, är en enda oavbru­
ten kärlekshandling. Inte heller rent 
manuellt kärleksarbete är främman­
de för buddhismen. "Vem som än 
vill betjäna mig, bröder, vem som 
än vill ära mig, bröder, vem som än 
vill följa mitt råd, bröder, han skall 
betjäna de sjuka", som Buddha sa­
de efter att med egna händer ha 
vårdat den döende munken Putigat­
ta Tissa (Piyadassi Thera: The 
Buddha - A Short Study of His 
Life and Teaching, sid. 43. Kan be­
ställas från Buddhist Publication 
Society, P.O. Box 61, Kandy, Sri 
Lanka /f.d. Ceylon/) . 

Det är helt främmande för budd­
hismen att se någon motsättning 
mellan eget och andras intresse. 
"Genom att hjälpa sig själv, hjälper 
man andra. Genom att hjälpa andra, 
hjälper man sig själv." Att på all­
var utveckla min insikt och mitt om­
döme är den största tjänst jag kan 
göra· min nästa, och på sikt en för-
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utsättning för andra tjänster. 
Längre fram står det: "Gotama är 

bunden av sin tids föreställningar 
liksom Jesus." Ett obevisbart påstå­
ende. Det vi har bevarat av dessa 
båda är en del av deras undervis­
ning, och all undervisning måste 
anpassas efter elevernas fattnings­
förmåga. Om en lärare för sina ele­
vers skull använder ett visst språk­
bruk, kan man inte därav dra slut­
satsen att han själv är bunden av 
samma språkbruk. 

"Läran om återfödelserna fanns t. 
ex. som något naturligt i Indien, och 
Gotama godtog den som självklar. 
Numera tycker vi väl att den mås­
te ifrågasättas . . .  " I Indien på Budd­
has tid fanns flera teorier om livet 
efter detta, förutom den rena agnos­
ticismen både återfödelseteorin, teo­
rin om ett enda liv efter detta och 
förintelseteorin. Några självklarhe­
ter var det alltså inte fråga om. Se 
"Kalama Sutta" i nr 7, 1972 av Sö­
karen och K.N. Jayatillekes "Survi­
val and Karrna in Buddhist Perspec­
tive", sid. 1-10 (Buddhist Publica­
tian Society) . 

" . . .  och i den mån vi västerlän­
ningar intresserar oss för den, är vi 
främmande för tanken att återfödel­
sekedjan är något ont . . .  " Uttrycket 
"vi västerlänningar" är omåttligt 
pretentiöst. J ag är lika mycket väs­
terlänning som Magnusson, och jag 
skriver inte under på den åsikt han 
tillskriver oss. 

"I det landet på den tiden kändes 
det mer angeläget att inte ha några 
begär än det gör för oss i denna del 
av världen i denna tid." Därför har 
vi också en ekologisk kris utan mot­
stycke i den av oss kända delen av 
historien. 

"Genom sin syn på lidandets upp­
hörande har buddhismen för en mo­
dern västerlänning, som lever i ett 
trots allt friskare och lyckligare sam­
hälle med större möjligheter för in­
dividens självförverkligande, ett 
otidsenligt drag." Att vårt samhälle 
skulle vara friskare och lyckligare 

är en obevisad teori, som kan ifrå­
gasättas. Även om den skulle stäm­
ma, förändrar inte detta faktum: äv­
en det friskaste och lyckligaste sam­
hälle är förgängligt ( anicca) ,  och 
det som är förgängligt, det är sam­
mankopplat med obehag och lidande 
- yad aniccam, tam dukkham. Det 
lidande Buddha bekämpade var in­
te enbart det som orsakades av det 
dåtida samhället, utan det som lig­
ger i tillvarons natur. Hans under­
visning är inte otidsenlig, utan över­
tidslig. 

"Vem är nu störst, J e sus Kristus 
eller Go tama Buddha ?" Om det 
stått "Jesus eller Gotama", så skul­
le det ha varit en berättigad fråga, 
men i och med att det står "Gotama 
Buddha", så innehåller frågan sitt 
eget svar. Rent definitionsmässigt 
är en Buddha en som nått så högt 
en levande varelse kan nå. 

"Ingen av dem är den störste, ty 
den har vi ännu inte sett."  Logiskt 
samband mellan leden saknas. Om 
en människa är större än en annan, 
påverkas inte detta faktum av om 
vi ser att hon är det eller inte. 

"Den största svagheten hos Go ta­
ma är att huvudvikten så starkt lig­
ger på den enskildes egen frälsning 
från lidandet." Denna "svaghet" är 
en styrka, eftersom arbetet på den 
egna befrielsen (ordet "frälsning" 
är kristet) är en förutsättning för att 
j ag skall kunna ge min nästa en 
verksam hjälp. "Förhållandet till 
medmänniskan" etc. stycket ut är 
sakligt felaktigt. Se början på den­
na artikel. 

För vidare studier rekommenderas 
H. Saddhatissas bok "Buddhist 
Ethics", Allen & Unwin 1970. 

SM: 

Mitt omdöme är att Gotama inte 
mycket intresserade sig för aktiva 
kärlekshandlingar till andras för­
mån - jag påstår inte att han var 
helt ointresserad av det. Säkerligen 
finns det flera Buddha-texter som 

handlar om aktiv kärlek, men dessa 
utgör bara en obetydlig och icke 
accentuerad del av undervisningen 
(i de skrifter jag läst) . Det alldeles 
dominerande är ju råd för den en­
skilde hur han skall övervinna 
smärta och lidande genom en psy­
kologisk metod som innebär tanke­
disciplin och begärens utsläckande. 
Buddhismen är således i hög grad 
inåtvänd, samhällsfrånvänd samt ge­
nom sin ide om begärens borttagan­
de (i stället för tillfredsställande ge­
nom samhällsförbättringar) utveck­
lingsnegativ. Den kärlek som består 
i att inte göra andra något ont finns 
understruken i de buddhistiska 
skrifterna, fast den är ju bara kärle­
kens ena sida. Men helt säkert kan 
mån i buddhistiska texter finna nå­
got stöd för aktiv medmänsklighet, 
social och altruistisk verksamhet. 
(Gällmo har ett citat av intresse. )  
Om man hittar sådant stöd, beror då 
på den enskildes egen personlighet, 
på vilka delar av skrifterna han fäs­
ter störst avseende vid och hur han 
tolkar dem. 

Att Gotama var ett barn av sin 
tid - liksom andra profeter, lärare 
och tänkare - anser jag självklart. 
Endast om man gör honom till gud 
eller övermänniska, kan man se ho­
nom suveränt fri från tidens och mil­
jöns påverkan och begränsning. 
Kanske inte Ake Ohlmarks är någon 
auktoritet för Gunnar Gällmo, men 
i inledningen (sid. 17) till sina över­
sättningar "Buddha talade och sa­
de" skriver han: "Reinkarnationen 
var faktiskt det enda som Buddha 
tydligen ansåg det fullständigt obe­
hövligt att bevisa. För indierna var 
denna lika självklar som för oss det 
goda eller onda eftermälet och att 
två gånger två är fyra. Att tvivla 
på återfödelsen skulle varit lika dår­
aktigt som att tro att solen inte 
kommer att gå upp i morgon bitti ." 
"Tron på själavandringen är sålun­
da långt ifrån Buddhas uppfinning, 
den insöp han med modersmjölken." 

Gunnar Gällmo påstår att om en 
människa är större än en annan på­
verkas inte detta "faktum" av om vi 
ser att hon är det eller inte. Men nu 
är det så att mänsklig }'storhet" inte 
är något objektivt iakttagbart feno­
men utan ett subjektivt mänskligt 
omdöme. Den "störste" blir störst 
när vi fäller detta omdöme om ho­
nom. Men det väsentliga i min re­
flexion är ju att varken Jesus eller 
Gotama svarar mot de högst ställda 
krav på en religionsstiftare eller 
livsåskådningslärare. Den "störste" 
väntar vi således ännu på. 

Jag tycker det är viktigt att reli-

gionsstiftarna inte övervärderas 
utan tilldelas sina rätta platser, näm­
ligen som gestalter ur det förgång­
na, från ett tidigare stadium av tan­
kens väg. Om vi betraktar någon av 
dem som perfekt - så som kristna 
gör med "Kristus" och buddhister 
med "Buddha" - då låser vi fast 
det religiösa och etiska tänkandet, 
bromsar utvecklingen, och det är in­
te bra. 

(Gällmo har skrivit sin mot­
artikel om den buddhistiska etiken 
på min uppmaning. SM.) 

LKK Forts 

detta samfunds särprägel och värde 
finns. Borde man inte i stället un­
derstryka det teosofiska inslaget 
som ett positivt värde i kyrkan? 

- Varför nödvändigtvis beteckna 
denna öppenhet som teosofisk? Det 
ger gärna en smak av synkretism. 
Men öppenheten som sådan vill jag 
gärna understryka betydelsen av, 
vilket dock inte innebär en sam­
manblandning av religionerna till 
något slags religiös "pytt-i-panna".  
J ag vill gärna instämma i vad bis­
kop Ingmar Ström fr-amhöll i en 

enkät i Sökaren nyligen, nämligen 
att vi måste hålla på vårt eget mo­
dersmål, vilket naturligtvis inte in­
nebär något förringande av värdet 
i andra religioner. 

- J ag har uppfattat LKK som i 
hög grad en teosofisk kyrka - på 
samma sätt som Kristet Samfund 
är en antroposofisk kyrka. 

- Kristet Samfund är nära före­
nat med det antroposofiska sällska­
pet. Det är deras kyrka. LKK har 
inget organisatoriskt samband med 
Teosofiska Samfundet. Om en del 
av våra medlemmar intresserar sig 
för teosofin, gör de det helt privat 
och inte i sin egenskap av LKK­
medlemmar. 

- Har ni någon uppfattning om 
hur många som är teosofer inom 
LKK? 

- J ag har ingen siffra för Sve­
rige. Men en holländsk biskop i vår 
kyrka, som j ag träffade i somras, 
uppgav att det finns ungefär 15 pro­
cent teosofer i LKK i Holland. 

- J ag skulle tro att det är fler i 
Sverige. 

- Det tror inte jag. Procenttalet 
är av mindre betydelse - men jag 
vill understryka att LKK är en kris­
ten katolsk kyrka - fastän våra 
medlemmar har friheten att upp­
fatta kyrkans officiella skrifter efter 
egen andlig mognad. Dessa skrifter 

är Den Heliga Skrift, liturgin, prin­
cipförklaringen och konstitutionen. 
Enligt min mening står kyrkan för 
katoliciteten och medlemmarna för 
liberalismen i den Liberala Katol­
ska Kyrkan, som är en från Rom 
helt fristående kristen katolsk kyr­
ka - inget annat. 

- Den bild ni ger av LKK är del­
vis annorlunda än den jag hittills 
haft. Varför har ni själv valt LKK 
som er kyrka? 

- Förmodligen därför att jag har 
katolicismen i blodet med en stark 
känsla för det sakramentala. J ag är 
också fascinerad av mystiken i den 
katolska kyrkan, och jag tycker att 
LKK är den katolska kyrka som 
vågar spela ut denna mystik, om 
uttrycket tillåts. 

V ad sedan friheten beträffar så 
anser jag det motbjudande, att 

'
den 

speciellt kristna moralen skall upp­
rätthållas med yttre lagstiftning. 
Ingen kan tvingas in i Guds rike. 
Med tvång kommer många att vän­
da sig från det. J ag tilltalas av att 
LKK låter människorna själva få 
ta det ansvar de i verkligheten har 
men som kyrkan med något slags 
förmyndarattityd ofta velat överta. 

ÄNTLIGEN! 
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BOKRE CEN SIONER 

K. Gösta Rehn: Tefaten är här! 
Gösta Rehn har genom sina tidigare 

UFO-böcker (Flygande tefat. Dokument 
och teori/1966/ och UFO! Nya fakta om 
de flygande tefaten/1969/) hunnit göra sig 
ett känt och aktat namn inom UFO-kret­
sarna i Sverige. Han är kanske den, som 
bäst satt sig in i den internationella lit­
teraturen i ämnet, och han har också 
haft personliga kontakter med ett flertal 
utländska forskare och kända namn inom 
området. 

Denna hans stora belästhet och erfa­
renhet sätter naturligtvis sina spår i hans 
senaste bok, där han gör en grandios sam­
manfattning och värdering av de bevis för 
tefatens existens, som samlats inom olika 
vetenskaper. 

Rehn anger bokens ledmotiv: främst be­
mötandet av och vederläggandet av nya 
motargument i tefatsfrågan. Han defini­
erar sin bevisföring i satsen: "Om ett 
okänt flygting X alltid åtfölj t av egen­
skaperna a, b, c, d, etc., tiotusentals gång­
er har kompetentobserverats och rappor­
terna bl. a. instrumentellt verifierats, så 
följer att X är en realitet." Han konsta­
terar vidare, att "då vissa typiska egen­
skaper hos X helt saknas hos naturtolk­
ningarnas många objekt och fenomen, rö­
jer de sitt utomjordiska ursprung och sin 
natur av en intelligent styrd interplane­
tarisk farkost". 

Författaren går skarpt till rätta med 
vetenskapsmän, j ournalister, m. fl., som 
förlöjligar hela tefatsfrågan genom att 
omyndigförklara och skratta åt tefats­
vittnen och genom att inte acceptera de 
bevis som framläggs. Av outgrundliga or­
saker förhånar man tefatsproblemet och 
tillgriper helt fantastiska och krystade 
bortförklaringar. Detta är ett oerhört sätt 
att behandla fakta på. Kännetecknet på 
en god vetenskapsman och forskare är, att 
han, förutom att han bemödar sig om att 
samla in fakta på ett så noggrant sätt som 
möjligt, visar förmåga till ett objektivt 
och fördomsfritt tänkande, ett tänkande, 
som kan gå i helt nya banor. Det är därför 
ganska anmärkningsvärt, att så många av 
jordens mest framstående vetenskapsmän 
vägrar att acceptera de bevis, som dock 
föreligger för tefatens och deras besätt­
ningars existen. Men märk dock, vilket 
också visas i boken, att de verkligt stora 
inom fysik, mikrobiologi, raketteknik etc. 
ställer sig helt öppna för tanken att det 
finns utomjordiskt liv och att detta liv 
kan vara långt mer utvecklat än på vår 
planet. I den s. k. Murchinson-meteori­
ten, som föll ned i Australien 1971, har 
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man funnit 17 aminosyror, därav 6, som 
vanligen påträffas i levande celler och 
betraktas som förelöpare till organiskt liv. 
Detta och många andra bevis radas upp i 
boken. 

Bokens kanske största förtjänst ligger 
däri, att Rehn försöker sätta in tefats­
frågan i ett större sammanhang. Han re­
dovisar en mängd teorier och hypoteser 
från olika vetenskapsgrenar. Han frågar, 
med ord från astronomen T. Page: "Vad 
är lämpligaste beviset för en fysisk rea­
litet?" Page svarar, att tefatsrapporterna 
uppfyller vissa bestämda villkor: UFO:s 
har blivit uppmätta, dvs. observerats, på 
ett definierbart sätt, observationerna upp­
visar vissa statistiska mönster, som kan 
inpassas i en teori om liv utanför jorden. 
Likheten visas ifråga om geografiska 
mönster, färg, form, lukt, manövrer 
etc. Det finns, förutom de otaliga vittnes­
redogörelserna, en växande mängd foton, 
som styrker tefatens existens. P g a strål­
ningseffekter och nervositet och brådska 
hos fotograferna har de flesta fotona bli­
vit suddiga och oklara, varför det har va­
rit lätt att falskförklara dem. Ett av de 
bästa foton som någonsin tagits är svenskt! 

Rehn tar också upp de intressanta fak­
ta, som läckt ut från de amerikanska 
rymdfärderna. Astronauterna har vid fle­
ra tillfällen kunnat observera flygande fö­
remål i sin omedelbara närhet. Dessa in­
cidenter har av NASA effektivt nedtys­
tats, men en dag kommer den växande 
mängden av bevis, liksom det växande in­
tresset bland forskare, politiker och "van­
ligt folk" att tvinga myndigheterna till 
kursändring. Man tvingas acceptera de 
fakta som finns. Man kommer att inse det 
befängda i att avfärda vittnen som otill­
förlitliga och opålitliga, kommer att inse, 
att allmänheten är klart otillfredsställd 
med de krystade förklaringar man preste­
rar. Man kommer att inse, att det vi idag 
inte kan förklara, kan vara ett faktum 
trots detta! 

Rehn efterlyser i boken en lösligt or­
ganiserad centralgrupp av frivilligt med­
verkande akademiker och tekniker, som 
kunde arbeta med insamlande och inte­
grering av data. En sådan grupp finns re­
dan inom ramen för UFO-Sverige, och 
det borde kanske förf. känna till. Kon­
taktman för gruppen är Henrik Björses i 
Hallstahammar. 

Sammanfattningsvis kan sägas, att bo­
ken är ett resultat av omfattande forsk­
ning och litteraturgenomgång. Olika del­
aspekter av UFO-frågan gås systematiskt 
igenom, och allt sätts in i ett större lo-

giskt sammanhang, i en teoretisk och em­
pirisk modell. Den är en behaglig kon­
trast mot många andra böcker i facket, 
där läsaren i stort sett endast bjudes på 
en uppräkning av mer eller mindre fan­
tastiska observationsrapporter. Boken re­
kommenderas på det allra varmaste. 

Ewert Mårtensson 

Olämpligt om vidskepelse 

På Verbum har utgetts en bok med 
namnet "Fördomar, vidskepelse och över­
tro i deras psykologiska sammanhang" av 
en psykologiprofessor Gustav Jahoda, 
engelsman. Syftet med arbetet uppges ha 
varit att undersöka övertrons psykologis­
ka sidor. 

Verbum är ett kristet förlag, och därför 
är det naturligt att i denna bok kristna 
teologiska begrepp inte nämns som 
exempel på övertro. Inte heller tro på 
kristna uppenbarelser, underverk, böne­
svar, helbrägdagörelser och gudomlig för­
syn nämns, trots att dessa föreställningar 
och erfarenheter till sin typ ligger mycket 
nära en del av det som Jahoda betecknar 
som vidskepelse, nämligen tro på spöken, 
medier, spåmän och spåkvinnor, förutve­
tande om framtiden, astrologi, trolldom, 
maskotar, talismaner m .m. 

Anmälarens undran: När Paulus slg 
Jesus i en syn - var det då inte ett "spö­
ke" han såg? Visst. Syner, spöken och up­
penbarelser är så likartade fenomen att 
benämningarna är sinsemellan utbytbara. 
Var inte "de tre vise männen" astrologer? 
Jo, så kallas de i alla fall i en nyare en­
gelsk bibelöversättning. När Jesus förban­
nade fikonträdet - utövade han då inte 
trolldom? Naturligtvis. Och när han pro­
feterade om sin snara återkomst - var 
han då inte en spåman? Jo, och en falsk 
sådan dessutom. 

I det eleganta kapitel 1, där författaren 
klokt och kvickt resonerar om svårighe­
ten att bestämma vad som egentligen är 
vidskepligt, stannar han dock till slut för 
följande opportunistiska och skrattretan­
de definition på vidskepelse: "det slags 
tro och handlande som en förnuftig män­
niska i våra dagars västerländska kultur­
krets skulle beteckna som 'vidskepligt'." 
I de följande icke eleganta kapitlen har 
Jahadas bok blivit en demonstration av 
"normala", spridda fördomar hos moderna 
människor - samt övertro på den mate­
rialistiska, nu förlegade världsbilden. 
Okunnigheten om de nedvärderade före-

teelserna är djup hos författaren. Särskilt 
anmärkningsvärd är hans bristande kun­
skap om parapsykologin. Det han kallar 
vidskepelse är ju bl.a. "tro" på sådant 
som den parapsykologiska forskningen 
konstaterat men inte kunnat förklara, 
spökerifenomenet t. ex. Författarens atti­
tyd är den vanliga i den här sortens böc­
ker: han beskriver en tro och kallar den 
vidskepelse. Seriös argumentation sak­
nas. Av vetenskapen iakttagna parapsyko­
logiska fenomen "förklaras" som synvillor, 
tankefel, minnesfel, inbillningar, önske­
tänkande m.m. De resonemang som förs 
för att visa hur vidskepligheten uppkom­
mer är utomordentligt fåniga och me­
ningslösa. 

Det är rent ut sagt en bedrövlig goja 
som Jahoda har skrivit och som det reli­
giösa förlaget förletts att ge ut i ett för­
modat nit att framhäva den egna tron 
som icke vidskeplig. Boken ger massvis 
med felinformationer, och den kan ock­
så bidra till att människor som haft per­
sonlig upplevelse av livets psykiska mys­
terier och uppriktigt berättar om dessa 
råkar ut för förakt och stupid nedlåten­
het från människor som tagit del av Ja­
badas ideer. 
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Per Raguars bok 

Som vi vet är Per Ragnar riktigt myc­
ket upptagen av de stora frågorna, om 
livets mening och om döden, och han har 
läst och tänkt betydligt mer än Svens­
son. 

"Brevet till mormor", som han nu gett 
ut på Larsans förlag, är en tunn och 
opretentiös bok, enkelt skriven men av en 
som har god hand med det språkliga ut­
trycksmedlet. 

Första avdelningen, med samma namn 
som boken, handlar om en barnslig klar­
syn med en fråga varför vår tillvaro inte 
skall få vara den idyll som vår känsla 
kräver. Brevet är skrivet av "mormors 
Lasse", en pilt - förmodar j ag - med 
klaraste ögon och renaste uppsyn. 

På några sidor berättar Per i skönlitte­
rär form om prästen Rungius i Kemi, vars 
lik aldrig ruttnar. Ramen kring berättel­
sen är sann! 

Den numer berömda dikten "Från en 
död om liv" finns med, utspridd på hela 
17 sidor. 

I bokens sista del, Funderingar, har Per 
samlat litet text om en del tankeväckande 
ting, t. ex. beräkningar gjorda av en ma­
tematiker, vilka säger att för att en enda 
proteinmolekyl skall kunna bildas av 
slumpen, behövs detta antal år: 10 multi­
plicerat med sig självt 243 gånger! Det ger 
Gud stora chanser, tycks det. 

"Brevet till mormor" är en liten bok 

om stora spörsmål, en sympatisk bok. 
Frågor ställs stillsamt, "svar" ges också 
på samma sätt. 

Per blir väl inte direkt bejublad för den 
här skriften. Men den är trevlig att läsa 
en kväll när himlen lyser svart och lam­
pan brinner varm bakom lässtolen. Ge 
den gärna som present till mormor, mos­
ter, fästmö etc., - j a, jag tror faktiskt -
intuitivt - att Per framför allt är kvin­
nornas man, inte minst för den vackra 
bilden av honom själv på omslaget. 

Boken har f. ö. spelats in på bandkasett 
- "Sveriges första bokkasett" (pris c :a 
65 kronor i bokhandeln) .  Till hjälp har 
Per haft Gunnel Broström, J an Halldoff 
m. fl. 
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TRYCKFELSTOMTEN 

I anmälan av Reventlows buddhistbok 
i nr 9 stod den besynnerliga meningen: 
"De dödas lott är lidande". Men manu­
skriptet har den rimligare formuleringen: 
"De föddas lott är lidande". J ag beklagar 
ouppmärksamheten vid korrekturläs­
ningen! 

Tryckfel brukar inte vara så allvarliga 
förseelser. Men när helt nya ord uppkom­
mer blir man lätt deppig. Som i nr 5, ar­
tikeln "Kvällen då tefaten inte kom": "En 
man med en naken mage" blev - fel­
aktigt - "en man med en naken make"! 
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För varor och tjänster som utbjuds i 

annonser i denna tidskrift svarar ute­

slutande annonsörerna själva. Sökarens 

Förlag ställer sig endast bakom egna 

annonser. 

Vi presenterar för första gången 
i tryck: 

John W. Keelys maskiner för fri energi 
( c:a år 1880) under titeln: 

KEELY -PICTURES OF HIS 

DISCOVERIES 

54 bilder samt inledande engelsk text. 
Numrerad upplaga, häftad, A-4 format. 

Pris kr. 150:- inkl. m +  porto. 

AB G WENDELHOLM 

Box 140 69, 104 40 Stockholm 

A. J. Kirchwegers alkemistiska tyska 
upplaga från år 1723 i faksimil. 

AUREA CATENA HOMERI 

(Die goldene Kette Homers) 
Inbunden, folio-format 

Pris kr. 120:- + m. & porto 

AB G WENDELHOLM 

Box 140 69, 104 40 Stockholm 

HEALING! 

F. S. Lind 
dipl. massör o.  sjukgymnast 

Klostergatan 31 
Örebro 

Ring för tidsbeställning 

019/11 33 79. Välkomna! 

RYTMOSCOPE 

ger Er 6 månaders personlig biorytmisk 
information och kan avslöja Era "go­
ga och dåliga dagar". Biorytmisk in­
formation har blivit en viktig rådgi­
vande faktor för alla som vill planlägga 
sin verksamhet och t. ex. välja lämp­
ligt datum för alla betydelsefulla 
handlingar. Rytmoscape beräknas och 
sändes mot postförskott. Meddela fö­
delsedag, månad och år. 

Pris kr. 24:- + porto. Beställes genom: 

F:a Rytrnalys 

Kronobergsg. 21 4 tr. 
112 33 Stockholm 

Lamaism, buddhism, schamanism, bon­
po - den moderna esoteriska läran 
bygger delvis på principer från dessa 
religioner. I syfte att på ett kortfattat 
och lättförståeligt sätt sprida lite kun­
skap om dem skrevs DALAI LAMA 
DEN XIV:e OCH VAD SOM FöRE­
GICK HONOM, ett häfte på 19 sidor, 
som redogör för hur den tibetanska 
religionsuppfattningen skapades. Detta 
är den första redogörelsen på svenska 
för detta delikata ämne. 

Sänd 10:- + namn och adress till: 
Leili Lind, Kråkrisvägen 11 C, 591 00 
MOTALA, så får du inom ett par da­
gar detta unika häfte. 

TEOSOFI 

Har Ni undersökt vad den teosofiska 

livsåskådningen har att ge? 

Läs exempelvis 

N. Sri Ram: En teosof ser på världen. 
h. 10:- inb. 15:­

Man: His Origins and Evolution. 6:­
Life's Deeper Aspects. 

h. 8:- inb. 10:-

J. Ransom m. fl. :  Om meditation 5:­

H. Shearman m. fl. :  Reinkarna-
tion och Karrna 5:-

A. Besant: Esoterisk Kristendom. 12:-

1. K. Taimni: The Science of Yoga 20:-

BOKHANDELN STUDIO 

Nybrogatan 24, 114 39 Stockholm 
Postgiro 33 13-4. Begär katalog. 

Moms tillkommer. 

23. 

. 



SM: 

H Y P O T E S E N  

Frälsningssoldaterna i sina röda 
uniformer sjunger och jublar över 
hypotesen Gud. De tar upp kollekt 
enligt befallning från hypotesen 
och tackar den för allt gott. I Fila­
delfia talar de i tungor, inspirerade 
av hypotesen, och hela församling­
en står upp och brister ut i pris och 
lov. Missionärer drar ut till u-land 
för att sprida kunskap om hypote­
sen och varna mot vidskepelsen att 
andra hypoteser skulle vara rimli­
ga att följa. I den civiliserade delen 
av världen sitter hypotesens förfäk­
tare i statliga lönegrader med socialt 
märkvärdiga titlar för att hypotesen 
skall kunna föras fram i samlingslo­
kaler till sång och musik. 

I vissa länder ropar man varje 
dag ut timmarna för bön till hypo­
tesen, och dess bekännare faller 
platt med sina näsor mot marken. 
över hela världen sträcker männi­
skorna hänförda sina händer uppåt, 
mot det rike där hypotesen antas ha 
sin varelse, vederkvickta till kropp 
och själ, lyckliga över att vara hypo­
tesens barn, döpta i dess namn, vig­
da till dess verk. 

" . . .  Vi tro på hypotesen Gud fa­
der allsmäktig, himmelens och jor­
dens skapare . . .  och på Jesus, hypo­
tesens enfödde son, född av jung­
frun Maria . . .  " 

Psalmerna sjungs, bönerna mum­
las och trosbekännelsen skande­
ras . . .  

Kan vi, sökande, ansluta oss till 
hypotesen - medan frälsningssol­
daterna blåser i sina horn och filo­
soferna ruskar på sina gråa hårtes­
tar, medan hinduerna i trasor ropar 
shanti! shanti! shanti! och materia-

listerna tjänar mer och mer pengar? 
Vem av hypotesens versioner skall 
vi i så fall välja?  Katolikernas eller 
lutheranernas, mormonernas, kvä­
karnas eller muslimernas. . . eller 
Robinsons, Schweitzers eller Ein­
steins? Hypotesen har så många an­
sikten. Hur ser den egentligen ut? 
I min mormorsfars gamla Bok fram­
rträder den som en äldre, vithårig, 
något fetlagd herre med flygförmå­
:ga, iklädd "nattskjorta". Men så ser 
!{örstås inte hypotesen ut. På tunnel­
banan hörde jag en gång en korpu­
-lent dam i medelåldern ropa ut att 
hon sett hypotesen; som den första i 
världen hade hon skådat den. Men 
ingen tog henne på allvar, trots att 
hon själv var allvarlig. 
, Nej , jag är inte cynisk. Jag är 
·själv mycket intresserad av den här 
hypotesen. Kommer jag i stämning, 
kan jag nästan ge ut en hundralapp 
för dess skull. Men samtidigt: det är 
inget fel på mina ögon. J ag ser. J ag 
märker vanvettet i de trosvisst up­
påtsträckta händerna, de mumlande 
munnarna och de glänsande ögonen 
\.____ på samma gång som den gamle 
skriftställaren, den kloke filosofen, 
·sitter i sin kammare med huvudet 
nedböjt i tankar över universums 
natur och hypotesens eventuella gil­
tighet. 

· Varför sitter han där, den gamle, 
i sitt damm? Jo, han är den tvivel­
sjuke, den som vänder och vrider 
på hypotesen, som kramar den med 
·starka tankar för att utvinna ur den 
all möjlig innebörd. 
' . . .  För filosofen är "Gud", när allt 
kommer till allt, blott en hypotes ­
hur mycket vi än ålskar "honom". 
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